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A szeplőtelen fogantatás királynője

~ Keresztények, csak keresztényeknél vásároljatok!
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MAGYAR NÉPLAP2

Az ítélet napja.
Az ítélet napja közeleg.
Nézzétek csak. mily sötét felhő borul az 

égre. Mintha a nap kialudt volna. Alig látunk 
valamit a rémes homály miatt. Csak tapoga­
tódzva haladhatunk.

Hah, nem halljátok-e azt a távoli morajt ? 
Mintha a föld alul jönne. Egyre közeleg. Már 
érezni rázását, lm, a vihar hírnökei már itt vau­
nak. A fekete kárpit az égen megreped s mintha 
tüzkigyó futna végig rajta. 1 zonyu dörgés. Bor­
zasztó csattanás. melyet a sziklák falai e.er 
nyelven adnak vissza. A nagy fáradsággal, sok 
embervér,' I és könnyel épített vár falai is mo­
zognak. Oh, ha összedül, hány embert fog egér­
ként agyon nyomni! Hányán lelik sírjukat az 
iszom,u kövek súlya alatt! De ni, lakói már 
menekülnek is. Menekülnek mielőtt nyakukba 
szaka: na a tető. Nézzelek, ott fut az egyik. Az 
a horvát miniszter. Amott vgv másik szalad. 
Az meg a vas kéz ti elnök, Diána majd több is 
jön. Düledező épületben nem szeret az ember 
tartózkodni. Inkább verjen kin, a szabadban a 
zápor, minthogy fejem fölött gerendák töredez­
zenek. Bánffy Dezső nagy palotája, melyet a 
:»00 tagból álló szabadelvű pár alkot, inog, mo­
zog recseg, szakadoz. Két erős és tekintélyes 
oszlopa már ki is dűlt. JoHpovich horvát minisz­
ter és Szilág- i Dezső házelnök lemondtak, mert 
nem akarnak felelősséget vállalni a bekövetke­
zendő dolgokért, amidőn Bánffy Dezső a maga 
szakállára, törvény nélkül fog kormányozni. 
Nagy csapás ez a szabadelvű pártra. Különösen 
Szilágyi Dezső lemondása. Szilágyin kívül nincs 
ember, a ki szenvedélyek viharzó förgetegei fö 
lőtt uralkodni tudna s a tanácskozások nyugodt 
menetét biztosíthatná. Kivel fogja Bánffy'Dezső 
e megürült helyet betölteni ?

Szilágyi Dezső távozása a kormányra nézve 
az Ítélet napját jelenti, hol számot kell adni 
hűtlen sáfárságáról, töménytelen bűneiről, Hallat­
lan tör vény tip rásáról! lm, az Ur kezd beleszólni 
a dolgok folyásába. Csak szemöldökét mozdította 
s minő nagy már a zavarodás a gonoszok párt­
jában ! Ugv meg vannak riadva, mint a birkák 
falkája, melybe villám csapott be. Nem tudják 
hol a fejük. Nem tudják mihez fogjanak.

Közeleg az Ítélet, a fizetés napja. Hej, az 
Istennel nem lehet mókázni. Sokszor megbán­
tották, szent haragját sokszor kihívták. Meg 
jövendöltük, hogy a bünhödés is bekövetke ik. 
Ez csak meg előjele a bünbödésnek. Csak 
figyelmeztetés. Az ostor azonban már ki van 
bontva. Hej, hogy fog a hátatokon pattogni és ti, 
hogy fogtok kínjaitokban ugrálni ! Mert sok a 
ti bűnötök, mint a tenger fövénye.

Emlékezzelek csak arra a sok kiöntött vérre, 
mely zsandáraitok golyóinak nyomán patak­
zott el.

Emlékezzetek azokra a könnjekre, melyeket 
kőszívű végrehajtóitok szegény özvegyek és ár­
vák szeneiből facsartak ki.

Emlékezzetek azokra az ítéletekre, melye­
ket a király nevében nem az igazság, hanem 
a politikai cél szelleme szerint hozattatok.

Emlékezz* tek azokra a pogány jelenetekre, 
midőn a vallás védőit és leghívebb szolgáit 
latodként vádlottak padjára ültettétek s ott a 
vi ág csúfjává tettétek s végül be is börtönöztétek.

Emlékezzetek c-ak, hány helyen hamisítot­
tátok meg a választók lisztajál. s hány ezer em­
bert loptatok meg legszentebb jogától, hogy 
többségiek legxen!

Vájjon nem ti voltatok-e azok, akik mil­
liókat költöttek, hogy a választók becsületessé­
gét sá ba tiporhassátok, hazafiul önzetlenségét 
megvesztegethessétek és legszebb honpolgár! 
jogait vásárra vitessetek ?

Vájjon nem ti voltatok e, akik Stomfán, 
Ny Urán egy falat kenyeret, egy ital vizet se 
engedtetek vinni annak a derék népnek, csak 
azért, mert megmaradt becsületesnek s nem 
fogadta el kezetekből a .Tudáspénzt?

Vájjon nem a ti barátotok e Bokross, aki 
váltót hamisított ! Pulszky Károly, akinek a 
kezén veres adópénz veszett el ? Tarnócy Gusz­
táv, akit csak a múltkor Ítéltek erkölcsi halálra ? 
Miklós G ula aki fából csináltatta a vasi idat?

S nem a ti táborotokba tartoznak-e azok 
a regálé bérlők, akik a falusi népet birtokából 
kiforgatják? Azok a korcsmárosok, akik italukkal 
velejét megmérgezik? Azok az uzsorások, kik a 
véi ét s/i ják! Azok a boltosok, kik két oldalról 
is cs iíják ! Nem liberálisok-e mindezek ?

Néppáiti sikkasztó!, néppárti csalót, néppárti 
váltóhamisitót, néppárti Tarr ócyt, néppárti Klochot, 
néppárti PulszKy Károlyt, néppárti Bokrosst nem 
tudtok mutatni.

Ezek mind a ti íáborlok ékessége, virág­
szálai.

Óriási hegyekké növekedtek tehát bűneitek. 
S vájjon ezeket ne büntesse az Isten ? Ti nem 
hittétek, hogy bünteti, mert egyátalán Istent se 
hisztek. De mi tudtuk, hogy a megtorlás nem 
ma1 ad el.

Már meg is kezdődött. Zavar és ziláltság 
van abban a nagy pártban, melyet örök életű­
nek s megdönthetetlen erejűnek véltetek. Millió- 
•at költöttetek el becstelen bűnre, vesztegetésre, 
lelek vásárlási a ; mozgósították az egész hadsere­
ge : titkos rendeletekben kiadtátok, hogy a pa- 
pokat ha másként nem megy a dolog, a válasz­
ai II ej ere el ki ]] zárni; a csendőrséget, meg-
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szaporítottátok és élethalál urává tettétek; a 
hivatalnokokat a választások előtt minden hiva­
talos teendő alól löloldoztátok, hogy legyen ide­
jük a népet gyötörni, nyomorgatni, kínozni, 
ijesztgetni, zaklatni, fenyegetni és kényszeríteni: 
igy aztán össze is hoztatok egy rengeteg tábort; 
de hát mi hasznotok van belőle ? Mi ellenzékiek, 
mi kevesebben vagyunk s mégis mi vagyunk az 
erősebbek. Elétek állunk és megakasztjuk vesze­
delmes szándékaitokat. Ti nem tudtok keresztül 
gázolni rajtunk, de mi keresztül gázolunk raj­
tatok. igen erősebbek vagyunk, mert mi nem 
vesztegettük el erkölcsi erőnket és tisztességün­
ket is a választásoknál. Mi nem csak mandátu­
mot vittünk a Házba, de a mandátummal együtt 
vittünk becsületet is. Ezért vagyunk erősebbek. 
Ezért nem birtok velünk s ezért bírunk mi ve­
letek.

A kormány teljesen az ellenzék kezében 
van most. Az ellenzék azt teheti vele, amit akar. 
Akkor fojthatja meg. amikor tetszik neki. Ha 
összetart és kitart, gyerekjáték lesz Bánffytól 
megszabadulni. Ha nem tud megszabadulni tőle. 
akkor majd Bánffy szabadul meg az ellenzéktől. 
Ez élet halál harc. Párbaj, halálos föltételekkel. 
Egyik fel a csatatéren marad. Ha nem Bánffy 
marad ott, az ellenzék maga lesz az oka. Hisz 
most már oly kedvezők a körülmények, hogy 
kedvezőbbek soha se lehetnek. Ha most se tudja 
a kormány bőrét kiteríteni, akkor csak az látszik, 
hogy élhetetlen ellenzékünk van.

No de mi biztosra vesszük, hogy Bánffy 
megbukik. Bánffy szép szemeiért nem fogja a 
felség az alkotmányosságot veszélyeztetni. S pedig 
annál kevésbbé, mert az alkotmány védelmére 
esküt tett. Tehát az eskü is köti. Az pedig fel­
ségsértés volna, esküszegést csak föl is tenni.

Hisszük, hogy Bánffy megbukik. De mi 
lesz azután'? Nagyon aggódunk, hogy a nem­
zeti párt ősi ügyetlenségeibe ismét bele fog 
esni s elrontja ezt a dolgot is. í élünk, hogy 
mikor az érett gyümölcs után ki kellene kezét 
nyújtania, visszariad s nem szakítja le. Azok a 
nyilatkozatok legalább, melyeket egyik-másik 
nemzeti-párti képviselő tett, nem nyugtathatnak 
meg minket. Apponyi azt mondta, csak Bánffy 
személye ellen küzdenek s más megkapná az 
indemnitást. Szentiványi Árpád meg igy szólt. 
„Vannak a kormánypárton is becsületes emhe 
rek. Ott vannak Széli, Szilágyi, Andrássyak. 
Foglalják el ezek Bánffy helyét.“ Ezekből a 
nyilatkozatokból világos, hogy Apponyiék egy­
szerű személycserével is megelégednének. Azonban 
tisztelt urak. ha igy gondolkoztok, az egész 
igyekezetetek nem ér egy fabatkát. Ha csak 
Bánffy bukik s a párt nem, akkor ott vagyunk, 
ahol ‘a mádi zsidó. Ha a rendszer marad, akkor

hiába jön Széli vagy Szilágyi. Ilyen sikerrel mi 
nem leszünk megelégedve. Bánffvval bukjék a 
rendszer is, bukjék a kormányzási gazság is, buk­
janak a Tiszák is. Ezt akarjuk. S fölkérjük a nem­
zeti pártot, hogy ö is ezt akarja s ennél kevesebbel 
ne elégedjék meg. Ha megelégszik a rendszer mara­
dása mellett a személy válsággal is. semmi szol­
gálatot se tett a hazának.

Tehát ne csak Bánffy bukjék, de a liberaliz­
mus is. Kevesebbel nem elégszünk meg.

Egek hatalmas Istene, mindenható Atyánk 1 
jöjj segítségünkre, hogy legyőzhessük a gazságot 
és gazt s diadalt szerezhessünk az igazságnak, 
honfi erényeknek és jognak. Hosszú szenvedéseink, 
fajdal maink, elnyomatásunk után derítsd föl 
reánk az igazság napját!
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

A keresztény fogyasztási szövetkezetek or­
szágos központi áruraktára minden árucikket 
szállit. Helyiség; Budapest Ferenc-körut 16 sz.

POLITIKÁI HÍREK

A Rába-szabályozás ügye
Rakovszky István a csornai kerület képviselője, 

ki alig hogy helyét a képvíselőházban elfoglalta, nyom­
ban felszólalt a R.ába-szabályozás által tönkre tett nép 
érdekében. Legutolszor műit tavasszal, midőn mind a 
pénzügyminisztertől, mind a jelzálog hitelbank elnöké­
től, Széli Kálmántól Ígéreteket nyert, hogy az érdekelt­
ség bajain enyhítve lesz. A múlt héten hosszasabban 
tárgyalt Széli Kálmánnal, mint a nemzeti bank elnö­
kével ez ügyben. Rakovszky István feliepése következ­
tében a „Jelzálog Hitelbank“ még e hét folyamán meg­
teszi a kormánynak azon előterjesztéseit, melyek némi­
leg könnyíteni fognak a rémitő nagy terheken. Ez 
ügyben a néppárti és nemzeti párti képviselőktől alá­
irt következő határozati javaslat nyirjtatott be: „A 
képviselőház oda utasítja a kormányt, hogy azonnal 
kezdjen tárgyalásokat a jelzálog- és hitelbankkal, hogy 
az 1885 : XV. törvénycikkben nyert felhatalmazás alap­
ján az akkori pénzügyminiszter által a nevezett bank­
tól a Rába-szabályozó társulat terhére felvett, és 50 év 
alatt, visszafizetendő 7,040.000 frt kölcsön convertálható 
legyen: ha pedig az említett pénzintézet erre hajlandó 
nem volna, úgy terjesszen be sürgősen törvényjavas­
latot az iránt, hogy ezen kölcsönt az állam vállalja 
magára, a társulat pedig annak visszafizetésére uj köl­
csönt vehessen fel." Ebből is láthatja a nép, hogy a 
néppárt ígéretéhez híven, minden követ megmozdít, 
minden alkalmat megragad, hogy a nép terhein eny­
hítsen.

Benyújtott, kérvények,
A 29 pontos kérvények aláírása az egész ország­

ban folyamatban van. Már temérdeket szétkiildlünk 
mindenfelé. Az aláírtak folyton-folyvást érkeznek is a 
képviselőkhöz, hogy azok a képviselöház asztalára 
tegyék le őket.
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Újabban a következő helyekről jöttek ilyen kér­
vények a képviselőházhoz :

1. Bussáról 68 aláírással. Benyújtotta Lepsényi 
Miklós.

2. Bács Földvárról 215 aláírással. Beadta Lep­
sényi Miklós.

3. Sajó-Vámosról 103 aláírással. Beadta Lep­
sényi Miklós.

4. Halásziról. Beadta Keitter János.
5. Bakony-Szt.-Ivánról. Beadta Bauer Antal.
6. Simontornyáról. Beadta Buzáth Peren.
7. Sorok-Újfaluról. Beadta Buzáth Ferenc.
8. Gartháról. Beadta Molnár János.
9. Magyar és Német-Szölgyénból. Beadta Mol­

nár János.
Távozó miniszter.

Az uj évvel bekövetkező zavar és bizonytalanság 
már előre veti árnyékát. Josipovich Imre horvát mi­
niszter lemondott.

Lemondásának oka alkotmányos érzületében rej­
lik. BáníTy arra készül, hogy ha újévre nem kapja 
meg az indemnitást, azaz engedélyt, fölhatalmazást 
arra, hogy költségvetése megszavazása nélkül, a tavali 
költségvetés alapján kormányozhasson add:g, mig a 
költségvetési javaslatból törvény lesz, akkor indemni- 
tás nélkül is fog kormányozni, rendeletekkel. Ez ugyan 
nyílt alkotmánysértés, de Bánffy mit törődik ezzel. 
Kész ő erre is. Kérdés ugyan, mit fog e tervre a 
király mondani ? helyeselni fogja-e ? Bánffy azt hiszi, 
meg fogja nyerni a felség beleegyezését e teivbe. Mi 
azonban nem hisszük. Nem hisszük pedig azért, mert 
a király az alkotmányra esküt tett, azért alkotmány- 
sértést senki részéről se nézhet el. A király nem lehet 
és nem lesz esküszegő. Már pedig, ha egy magyar király 
az alkotmány sérelmét elnézné, esküszegő lenne, mert 
az Isten szabad ege alatt, a világ füle hallatára megeskü­
dött, hogy az alkotmány épsége fölött őrködni fog. Tör­
vények helyett rendeletekkel kormányozni, alkotmány- 
sértés ! Pedig úgy látszik, Bánffy ur erre számit. A 
horvát miniszter lemondásából legalább erre lehet kö­
vetkeztetni. Ugyanis Josipovich azért mondott le, mert 
többek előtt kijelentette, hogy ha január elsején tör- 
vényenkivüli állapotok állanak be, nem marad 
a magyar kormánynak tagja. E kijelentése nem 
tetszett Bánffynak s ezt Josipovich észrevette, azért 
aztán beadta lemondását. Ebből látható Bánffy sánti- 
kálása. Ha nincs ínyére, hogy találkozott egy miniszter, 
aki az alkotmányosság föntartását sürgeti, bizonyos, 
hogy merényletet készül intézni az alkotmány ellen. 
A törvényt teljesen le akarja gázolni. Csak vad indu­
latait követi, mint a szentirás szerint a ló és öszvér. 
Egyetlen törekvése, hogy a hatalmat megtartsa, ha az 
ország pusztul is el. Szerencse, hogy szeretett királyunk 
a becsületesség és szótartás mintaképe, ki alkotmány- 
talan lépést nem enged meg.

Josipovich után Szilágyi is.
Kedden reggel nagy izgatottságot keltett a kép- 

viselöházban az a hir, hogy Josipovichot Szilágyi 
Dezső is követni fogja s lemond a Ház elnöki tiszt­
ségéről/.' Lemondásának oka ugyanaz, ami miatt 
Josipovich kivált a kormányból : Bánffy uj év után 
törvénytelen módon akar kormányozni. Szilágyi 
pedig a törvény embere. Semmiféle törvénytelenséghez 
se járul hozzá. Azért törvénytelen kormányzat alatt 
nem elnököl. Követi az elnököt Láng Lajos alelnök is. 
A Tiszák ugyan körül fogták és igyekeztek maradásra

birni, de Láng hajlithatatlan maradt. A kormánypárton 
nagy a zavar s az ellenzéken nagy az öröm. Amazok 
nem tudják ki legyen az elnök. A vén Tisza már a 
fiát tolja előre. Azt akarná, hogy Tisza Pistát válasz­
szák meg uj elnökül. Alelnökit! meg Gajáry Ödönt 
emlegetik. Némelyek meg Pulfttky Ágostot akarják az 
alelnöki székbe emelni. Mind a három a legellenszenve­
sebb tagja a Háznak.

Imádkozzunk !
A jelenlegi kormány az örvény szélére jutott. 

Meg vagyunk győződve, hogy nemsokára nyakát töri s 
uj kormányt kapunk. Adja Isten.

Id van szent advent időszaka, mely az Ur Jézus 
születésének megölésére készít elő bennünket. Ez idő 
alatt minden jóra való keresztény a bünbánat szentsé­
gében megtisztítja lelkét, hogy tiszta szívvel, megtisz­
tult érzelmekkel ülhesse meg a világ Üdvözítőjének 
születése ünnepét. Ez alkalommal an-a kérjük e sorok 
buzgó olvasóit, az idei karácsonyi szent gyónásu- 
í at és áld zásukat arra a célra ajánlják föl, hogy 
a pogány liberálisoktól sokat sanyargatott szegény 
hazánkon könyörüljön az Isten s porba sújtva az 
uralkodó gőgös pogányokat, igazi keresztény és 
mélyen vallásos f rfiak kezére bízza a kor­
mányzást/

A szent olvasó és más ájtatos társulatok tagjait 
pedig tisztelettel arra kérjük, mikor közös imádságai­
kat végzik, akár a templomban, akár másutt, imádkoz­
zál! ik egy-egy Miatyánkot a Magyar Néplap minél 
nagyobb elterjedéséért is.

Az Isten segítsége minden ügyünkben szükséges. 
Azért azt folyton kérni kell.
\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\V!

Országgyűlés.
í December 1.
S I Az indemniti javaslat tárgyalása)
I Marjay Péter azzal kezdi, hogy ész kell az em-
I Bernek, vagy kötél. Aki az ész világával betekint a 

dolgokba, sok botránytól tapintatlanságtól és kellemet­
lenségtől óvhatja meg magát. Bánffy báró nem tud se 
kormányozni, se beszélni, se Írni. De tud erőszakos­
kod ii. Mikor a miniszterelnök a bajok miatt az ellen­
zéket okozza, politikai betyárságot követ el.

Szemere Attila, mameluk lévén, persze hogy a 
kormányt védte. De annyi közbeszólás röpködött fe­
léje, hogy alig tudta beszédét elmondani.

Komjáthy Béla függetlenségi létére a kormány 
malmára hajtotta a vizet. Nem Bárffyt, hanem az 
ellenzéket marta, ami nagy megbotránkozást kellett 
az ellenzéki pártoknál, de annál jobban tetszett a 
kormánypártnak. Ebből is kitűnt a függetlenségi párt 
összejátszása a kormánnyal.

Rohonyi Gyula meg Bánffy mellett beszélt, de 
nem nagy szerencsével, mert csak kinevették.

December 2.
A császár-jubileum miatt nem volt ülés.

December 3.
(Rakovszky István mentelmi ügye.)

Rakovszky István mentelmi ügye foglalkoztatta 
ma a Házat. Rakovszkyt a múlt héten Krecsányi
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rendőrkapitány le akarta tartóztatni, amit egy képvise­
lővel nem szabad tenni, mert azt a mentelmi jog 
védi. Ez esetet bejelentette Rakovszky a Háznak, mint 
olyat, melyben Krecsányi törvénysértést követett el.
A mentelmi bizottság már letárgyalta az ügyet s azon 
állásponton volt, hogy ez esetben nem sértették meg 
a mentelmi jogot, mert a tényleges letartóztatása nem 
történt meg. Érdekes, hogy a mentelmi bizottság kor­
mánypárti tagjai se voltak egy véleményen. Kubinyi 
Géza kormánypárti például az ellenzékkel szavazott. 
Az ellenzék álláspontját tette magáévá a bizottság 
elnöke is, Chorin Ferenc.

Schmidt Gyula a mentelmi bizottság előadója 
bemutatta a bizottság jelentését a Rakovszky-féle 
ügyben.

Chorin Ferenc, a bizottság elnöke, nyíltan ki­
mondja, hogy a bizottság többségének jelentését nem 
fogadja el. A képviselőház érdeke, hogy a mentelmi 
jogot régi erejében föntartsa s e jogot pártkülömbség 
nélkül minden képviselőnek biztosítsa, mert a mentelmi 
jog szükséges elöföltétele a törvényhozói akarat szabad­
ságának. A képviselő ellen büntető eljárást folytatni, 
képviselőt letartóztatni nem lehet mindaddig, mig a 
Ház erre fölhatalmazást nem ad. Ha a bírói intézke­
désekkel szemben annyira körül bástyázzuk a mentelmi 
jogot, mennyivel inkább szükséges ezt megtenni a 
rendőrséggel, tehát oly hatósággal szemben, mely 
egyenesen a kormány hatalmától függ! Abban, hogy 
Rakovszky képviselő ur meg akart győződni, hogy 
mit csinál a rendőrség ? abban nincs kihágás. Ab­
ban, hogy Rakovszky ur a rendőrkapitány elé állt 
s a nevét kérdezte, mert jelentést akart tenni a 
Házban, abban sincs kihágás. De mikor egy rendőr 
fölvilágosította a kapitányt, hogy Rakovszky kép­
viselővel beszél s az mégis körülvétette rendörök- 
jek s letartóztatottnak jelentette ki, abban a mentelmi 
jog durva megsértése van. De nem csak a mentelmi 
jog megsértése ez, de megsértése a személyes szabad­
ságnak is. Azt mondják, hogy Rakovszky képviselő ur 
goromba volt a kapitánynyal. Ha ez igaz volna is, 
akkor se szabad oly polgárt letartóztatni, kinek sze­
mélyazonossága meg van állapítva, mert a büntető 
törvénykönyv csak 100 írtig terjedő birsággal sújtja 
azt, ki hatósági hivatalnokot vagy közeget hivatalos 
eljárásában sértő szóval illet.

Szőts Pál: A rendőrkapitányt védi. A mentelmi 
jog megsértését nem látja.

Förster Oltó: Hát ilyen a Bánffy-gárda !
Győry Elek: A képviselőnek nemcsak joga van 

elmenni az ülésekre, de kötelessége is. Aki ebben a 
képviselőt gátolja, arra a legnagyobb büntetés van 
szabva, a fej vesztés. Ha a mentelmi bizottság vélemé­
nyét fogadná el a Ház, a rendőr lenne a legnagyobb 
ur e hazában, nagyobb hatalma lenne a bírónál, mert 
tehetne mindent.

Kubinyi Géza bár kormánypárti, mégis az ellen­
zék álláspontjához csatlakozik. A szóban forgó esetben 
a mentelmi jognak nagyon durva megsértését látja. 
Csatlakozik Chorin fejtegetéséhez. Rakovszky semmi 
kihágást, semmi bűntényt se követett el, . Krecsányi 
kapitány mégis letartóztatottnak jelentette ki. Ha még 
ez se megsértése a mentelmi jognak, hát akkor ugyan 
mi a mentelmi jog megsértése V

December 5.
(.Rakovszky István mentelmi ügye.)

Plósz Sándor államtitkár sietett ma a kormány­
párt álláspontjának támogatására. Előbb Chorinnal

vitatkozott. De még Plósz se vo't képes a kormány 
állásfoglalását megvédeni s a rendőrséget kimenteni.
A mentelmi jog nem terjed addig, hogy a képviselő 
mintegy felette áll a törvénynek. Ez esetben nem 
látja a mentelmi jog megsértését.

Bartha Miklós: Ez az ember fizetést húz * 
tudományáért!

Hodossy Imre: Plósz az igen egyszerű éi 
világos kérdést szörszálhasogatásokkal akarja ködbe 
burkolni. A rendőrség föladata a rend föntartása, de 
nem botrányok készítése s törvénytiprás. Az az okos­
kodás, amelyet itt Plósz Sándortól hallottunk, a men­
telmi jogot egész alapjából kiforgalja. Itt a mentelmi 
jog megsértetett az kétségtelen s ezt a tényállást se 
tudományos köddel, se szörszálhasogatással, se nagy 
mondásokkal nem lehet elhomályosítani. Amikor az 
utca izgatott, akkor mindenkinek szabad izgatottnak 
lenni, csak a rendőrségnek nem. Az utcai izgalmak, 
csoportosulások, tüntetések kora olyan a közönségre 
nézve, mint a lázas betegség a betegre nézve. És a 
rendőrségnek, ha igazán fölfogja föladatát, az a föla­
data, ami az orvosé: csillapítania, békitenie kell. De 
őneki magának nem szabad lázba esnie. A beteg 
orvosát talán meg is üti, meg is löki, de az orvos nem 
fogja betegét visszaütni. Plósz szerint a rendőrség 
független hatalom, mert mig a biró nem idézhet maga 
elé egy képviselőt, se el nem zárathatja, a rendőrség­
nek joga van letartóztatni. Micsoda beszéd ez'? Chorin 
fölfogásában osztozik s a kisebbség álláspontját 
fogadja el.

Pulszky Ágost rendkívüli zajban, sok ellenmon­
dás közt beszélt. Persze, hogy nem látja a mentelmi 
jogot megsértse.

Chorin Ferenc Piósz államtitkár ráfogásaira 
felel. Plósz nem ismeri a mentelmi jogra vonatkozó 
azon álláspontot, melyet saját kormánya elfoglalt 
akkor, midőn a bűnvádi eljárásra vonatkozó törvény- 
javaslatot beterjesztette.

Kubik Béla csodálkozik azon, hogy Pulszky a 
mentelmi jog megsértését látta a múltkor abban, hogy 
itt a miniszterelnöknek azt kiáltották : Menjen ki! most 
pedig a fenforgó esetben nem lát jogsértést.

Emmer Kornél kormánypárti volta dacára azt 
mondja, hogy homályba burkolták ezt a kérdést, csak­
hogy nem a kissebbség burkolta homályba. Elhomályo­
sítják e kérdést a pártelfogultság, személyes ellenté­
tek, ellenszenv; jogászi szörszálhasogatások.

Kifejti a mentelmi jog lényegét, melyet érintet­
lenül fentartandónak vél, különben zugparlamentté vá­
lunk- (Helyeslés balfelöl.) A szőnyegen forgó tényál'ás 
elég világos, hiszen a rendőrség is megnyilatkozott. 
De hallgat két dologról. Az egyik az, hogy a rendőr­
ség már tudta, hogy képviselővel van dolga, a mikor 
az elővezetést elrendelte, a másik az a hallgatás, me­
lyet a „Nekem mindegy“ kifejezés alkalmazása körül 
t'nusit a rendőri nyilatkozat. Nos hát ebben nagy 
tiszteletlenség nyilvánul a rendőrség részéről a képvi- 
se’őház irányában. Szóló nem hitte volna, hogy ebben 
a kérdésben nézet és véleménykülönbség uralkodhatna. 
Vessünk véget szavazással a dolognak. Vannak fonto­
sabb kérdéseink, melyek tárgyalása elöbbvaló. Kijelenti, 
hogy a kissebbség véleményéhez járul. (Helyeslés bal- 
felől.)

December 6.
A folyosó hírei szerint Szilágyi ma ült utoljára 

az elnöki székbe. Holnap bejelenti lemondását. Ma is 
csak azért elnökölt, mert egyik alelnök se volt a Ház­
ban. Még mindig Rakovszky István mentelmi ügye volt
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szőnyegen, de ma kevés érdeklődést keltett, mert el­
nyomta egy nagyobb és jelentősebb esemény, Josi- 
povich horvát miniszter lemondása és Szilágyi lemon­
dásának a hire.

Säghy Gyula volt az első szónok. Főleg Pulszky- 
val és Plószszal foglalkozott. Fölhozta Josipovich mi­
niszter lemondását is s azt a következtetést vonta le 
belőle, hogy rémséges nagynak kell a sülyedésnek a 
kormánypárton lenni, ha csak egy ember ijedt meg a 
készülődő törvénytelen állapotoktól s csak egy szánta 
el magát erélyes és hazafias lépésre, holott ebben a 
hazát, közjót és alkotmányt érintő kérdésben az egesz 
pártnak egy emberként kellene fölállania, hogy tilta­
kozzék a miniszterelnök törvénytipró merényletei ellen.

Polonyi Géza: A Rakovszky-ügyben intő példát 
lát arra, miként fog a kormányhatalom jövőben az 
önálló emberekkel elbánni, Plósz államtitkár zugpró­
kátorhoz se illő csavargatással, ferdítéssel akarta a 
rendőri túlkapást enyhíteni. Az államtitkár vagy járat­
lan a törvényekben, vagy pedig szolgává alj ásította le 
magát. Az előadó azt mondja: Rakovszky e szavaival: 
„Majd megtanítom önt:“ sérelmet követett el a ható­
ság elten. Mikor történt ez előadó ur ? Ugy-e akkor, 
mikor Kreesányi már kétszer elrendelte Rakovszky le­
tartóztatását ? Ha Rakovszky ellen bünfenyitő eljárást 
indítanak, mert azt mondta: megtanítom, miért nem 
indítanak Percei Béni ellen is, ki azt mondta: Letépem 
a csillagát, keresztül járok a lelkén, ha Rakovszkyra 
teszi a kezét? Ezután Bánffy törvénytelen kormányza­
táról szólott, ki még az elnöki állás méltóságát se 
tiszteli, hanem a sárba rántja.

Elnök (Hosszasan csenget.) Kérem önöket, urak, 
szíveskedjenek azt, a mi az én ügyem, kezemben 
hagyni.

Polónyi. Ebből a kormányzati korszakból, a 
melyben minden jogtalanság és minden törvénytelen­
ség uralkodik, menekül a tisztesség. Nem fogadja el a 
bizottság véleményét, (Éljenzés, taps.)

Az elnök : Tíznél több képviselő zárt ülést kért: 
ezt elrendelem.

A zárt ülés.
Apponyi Albert gróf: Nem barátja a zárt ülés­

nek. A ti orvát miniszter lemondása miatt kérték a 
zárt ü est. Alkotmányellenes viszonynak bejelentése 
olyan, hegy azt 24 órán át sem lehet szó nélkül 
hagyni.

Bánff y Dezső Báró: Tény hogy a kormány és 
a kormány egy tagja közt nézeteltérés volt, azon esetre, 
ha az indemnitás január elsejére nem lesz. Ezért 
Josipovich be'dta lemondását. Ez a tény s annak 
megbeszélése nyílt ülésre való.

Rakovszky István: Szégyen, hogy a magyar 
minisztereknek a horvát minisztertől kell elfogadni lec­
két az alkotmányosságból.

Madarász József: A kormánynak ki kell nyilat­
koztatni, hogy a törvény és alkotmány ellen nem akar 
kormányozni. Gonosz tanácsosai vezetik félre a királyt.

Szentiványi Árpád : Nincs személyes torzsal­
kodás. de az ellenzéket kétszer megcsalták a minisz­
teri székből. (Taps.)

Az elnök: Ilyen kifejezést nem szabad hasz­
nálni. Rendre utasítom.

Szentiványi: Az isteni békénél nem az volt-e a 
megállapodás : kúriai bíráskodás. Még Tisza István is 
azt mondta Apponyinak, hogy nagy szolgálatot tett a 
hazának. Vannak önök közt is becsületes emberek : 
Szilágyi, Széli, Andrássy: foglalják el annak az ember­

nek helvét, a ki csak furfanghoz és becsapáshoz ért. 
(Viharos éljenzés.)

Bánffy báró: Az a kívánság, hogy innen men­
jek el, nem önöktől liigg, de innen (a jobboldalra mu­
tat ) Mig itt igy gondolkoznak, maradok. romboló 
éljenzés a jobboldalon.!

Ivánka Oszkár: Kérdi a miniszterelnököt, vájjon 
a Josipovich lemondásának hirlapilag közölt megoko- 
lása megfelel-e a valónak? Én beszéltem Josipovichcsal, 
úgymond és ő megerősítette a lapok közlését. Most 
már óhajtandó volna, hogy a kabinetnek oly tagja 
nyilatkozzék, a kinek férfiszavát el lehet hinni.

Az elnök : Kérem a forma megtartását!
Ivánka Oszkár: Sajnos, hogy a házszabályokba 

ütközik az ember, ha Bánííyval szemben a valóságot a 
maga nevén nevezi meg, Bántlynak hitel nem adható, 
mert a miket mondott valótlanságoknak bizonyultak, 
a miket Ígért, meg nem tartotta.

Polónyi Géza : annak jellemzésére, hogy mennyire 
lehet bízni Bánffy szavában, elmondja az ö és l gron ese­
tét Bánííyval. mint a Ház elnökével. lS94-ben Bán ily 
azt tervezte, hogy az újságírókat a Ház folyosó­
járól kitiltja. E célból elhivatta magához a szólót és 
Ugront, és rábeszélte őket e tervre, noha ők ellene 
nyilatkoztak az ajtó befalazásának. Mikor aztán a 
szóló kitette magát a sajtó haragjának, a miniszter- 
elnök. a nélkül, hogy a szólót és Ugront eleve érte­
sítette volna, kéz alatt kiegyezett az újságírókkal. 
Később Polónyi egyizben fölkereste a miniszterelnököt 
és ez igy szólt hozzája:

— Ugy-e te haragszol rám ?
Polónyi azzal felelt, hogy van rá oka, mert 

rutul járt el vele szemben.
— Hallgass meg — szolt erre Bánffy. Én kény­

szerhelyzetben voltam. Akkor nemcsak kormányvál­
ság, hanem koronaválság is fenyegette az orszá­
got. E katasztrófát csak úgy kerülhettük ki. hogy én, 
mint a Ház elnöke, nem megyek a Kossuth temeté­
sére. Tudtam, hogy ezzel népszerűtlenné teszem ma­
gamat és itt volt hozzá a sajtóval való viszályom. Ki 
kellett békülnöm a sajtóval, hogy a népszerűtlenség­
nek szemébe nézhessek. A szóló Polónyi már akkor 
kifejezte, hogy Bánffynak e mesét el nem hiszi s 
eljárást hűtlennek tartja. (Nagy mozgás és fölindulás a 
Házban. Zaj.)

Bánffy báró: Nem voltam a teremben (Zaj. Miért 
bujkál ?) Polónyi a koronaválságról beszélt; ki kell 
jelentenem nem igen emlékezem. (Nagy zaj, kacagás.) 
Polónyi úrral bizalmasan nem igen beszélhettem. Mint 
házelnök nem is értesülhettem. Négyszem közti beszél­
getést nem szokás elmondani. Ott mindent elmond az 
ember. Ismétlem, erről nem beszélhettem.

Polónyi: Bizalmasan nem beszélgettünk, de 
erről mások is tudnak. A Dessewffy-eset után Bánffy- 
val szemben nincs szükségem tanúra, mert én becsü­
letes ember vagyok. (Nagy zaj.)

Beszélt még Horánszky Nándor, Gajári 
Ödön (személyes kérdésben) és Sághy Gyula.

Szentiványi Árpádnak személyes kérdésben való 
felszólalása után az elnök a zárt ülést befejezettnek 
nyilvánította.

A nyílt ülés.

Szilágyi elnök : A nyilt ülést újból megnyitom, 
a holnapi ülés napirendjére kitűzöm a mai ülés napi­
rendjét. Az ülést bezárom.
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Néhány ecsetvonás az egyik útonálló 
arcképéhez.

— Szerény kérdések Olay Lajoshoz. — 
(Folytatás.)

Olay Lajos fülel, fülel, fülel. Pedig nagy hős s 
mégis fülel. Nem is hittük, hogy ilyen hamar elfogy
a vitézség.

De ha ö hallgat, majd beszélünk mi.
Ugyan mondja csak meg Olay uram :
28. Kiváncsiak volnánk tudni, mi töriént azon 

városi képviselőkkel, kik önt 461. közig. 1873 — 68 
közgy. sz. a. a legbünösebb visszaélésekkel 
vádolván, városi ügyészsége idejében hivatalos állá­
sától való fölfüggesztósét kérték.

29. Kiváncsiak volnánk tudni, mi történt Szávits 
Aladárral, kit ön 471. som. ISI>9. sz. a. azzal vádolt, 
hogy becsületében mélyen megsértette.

30. Kiváncsiak volnánk tudni, mi történt Fried­
mann Mórral, kit ön 204 és 242. som. 18119. sz. a. 
becsületének megsértése miatt bíróság elé vitt.

(Folyt. köv.).

Az Országos kaszinó igazgatóságától azt kérd­
jük: tagja-e még Olay Lajos a kaszinónak ?

Vagy ama kaszinónál a gavallérságról olyan fo­
galmak uralkodnak, hogy a tagok között még egy 
Olay Lajos-féle személyiség is megtűrhető ?

Szép! Sőt nagyon szép 1
XiX!$XXXSiXXXX^XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX\XXXXX\XXXXXXXXXX

Védjük meg a nőt és a 
családot!

keresztény

Manap az úgynevezett „felső tízezrek" a Voltaire 
féle elméletek folytán egészen elpogányosodtak. Azt 
gondolják, hogy jól megélnek Isten nélkül is. De ha 
a felső tízezrek, vagyis a vagyonosak, a gazdagok 
hitetlenek, akkor idővel az alsóbb osztályok is azok 
lesznek. És tényleg, a munkások nagy tömegei mind 
sűrűbben csatlakoznak a semmi korlátot nem ismerő 
szociáldemokráciához, mely a vallásnak, de különösen 
az egyedül üdvözítő keresztény katolikus anyaszent 
egyháznak halálos ellensége. Hogy milyen lenne a nő­
nem helyzete a szociálista államban, azt Bebel 
szociálista fővezér igy írja meg „A nő"1 — „Die Frau 
— cimü könyvében: ,Ha két különböző nemű lény 
szereti egymást, akkor összetársulnak! Ha nem ille 
nek egymáshoz, akkor széjjel mennek, a nő is m^s 
hoz szegődik, meg a férfi is mást vesz magához. Es 
ez tetszés szerint ismételhető akárhányszor.* Nos, mi 
keresztény katolikusok az ilyen teremtést nem szok­
tuk „nőnek“ mondani. A nő is más, meg a s ajha is 
más. Bebel tévedt, mikor azt hitte, hogy a „nőről ír. 
Dehogy a nőről, a szajhákról irt

Jelenben a család, de kivált a munkáscsal ad 
súlyos bajokban szenved. Számos esetben az anya 
kénytelen a napnak nagyobb részét a házon kívül dol­
gozva tölteni. Neki is kenyérkereset után kell nézni. 
Ez határozottan ellenkezik a kereszténységnek a nőről 
és a házaséletről alkotott fogalmaival, mely azt tanítja : 
„Neveljék közösen gyermekeiket az Isten feleimében ; 
a férj szelíden bánjék feleségével, tartsa el és oltal­
mazza.*

Az igazi kereszténynek és 
küzdenie kell a női munka ellen, 
nejéről és családjáról gondoskodni

katolikusnak tehát 
A férfi kötelessége 
Ennek megfelelően

a nőknek a gyárakban való alkalmazásáról a követke­
zőket írja a „Der Arbeiter ‘ cimü centrumpárti katolikus 
hírlap :

1. Ha a nőnek gyárba is kell járni s a háztar­
tást is kell vezetni, azzal annyi föladat jut neki, hogy 
nem lesz képes megoldani. A nő sokkal rosszabb hely­
zetbe jut igy, mint a férfi. Ha a férfi a munkaidő befe­
jeztével haza jön, akkor pihenhet. Elvégezte munkáját 
a gyárban, otthon nincs dolga. A nőre nézve azonban 
a munka akkor csak újra kezdődik. A sokféle munkát, 
melyet a háztartás igényel, a munkásnönek mind a 
rendes gyári munkaidőn kívül kell elvégeznie. Vegyük 
ehez, hogy a nő testalkata gyöngébb mint a férfié, 
vegyük hozzá a nőnek külön terheit és fáradalmait, a 
havonta megjelenő betegséget, az áldott állapotot, a 
kis gyermekről való gondoskodást, mely még éjjel se 
enged neki pihenést és világos lesz előttünk, hogy egy 
munkásnö sokkal több terhet visel, mint a férfi. E nagy 
megterheltetés huzamosabb időn át a nő egészségét 
és erejét szükségkép tönkre teszi. A nőnek egészségére 
való tekintetek tehát tiltják annak a gyárban való 
alkalmazását.

2. De tiltják a gyermekre való tekintetek is. Már 
az anyaméhben is szenved a gyermek, ha anyja vala­
mely iparágnál van alkalmazva. Némely iparágak a 
még meg nem született gyermekekre is különösen 
ártalmasak. S mily nagyok a veszélyek a csecsemőre 
nézve az elégtelen táplálkozás következtén! Dr. Mar­
tin R. könyvet irt ezen címen: „Die Ausschliessung 
der Frauen aus der Fabrik." — A nők kizárása a 
gyárból. Szerinte a női munka az oka a csecsemők 
nagyarányú halálozásának és annak, hogy a munká­
sok gyermekei legtöbbnyire betegesek, véznák, nyomo­
rékok. E nagy arányú halálozást az idézi elő, hogy az 
anya elfoglaltsága miatt nem táplálhatván gyermekeit 
természetes módon, a gyermekek mesterséges táplál­
kozásra vannak utalva, mely fölött még rosszul is 
ügyelnek föl. Dr. Tatham Manchester város főorvosa 
is” ugyanerre a tapasztalatra jutott. Még London keleti 
részében is, — mondja ő, a szociális nyomor főtanyá- 
ján, csekélyebb a gyermekhalandóság mint Lancashiré- 
ben, hol igen sok nő van az iparnál alkalmazva. A 
szász városokban is, hol a textilipar (szövőipar, takács- 
ság) virágzik, föltűnően magas számot ér el a csecse­
mőhalálozás. Ha már most meggondoljuk, hogy körül­
belül 175 ezer férjes nő van az iparnál alkalmazva, 
hogy Badenben. hol külön számlálások történtek férjes 
nőknek foglalkozásáról, számuk 27%-ról 29';»-ra emel­
kedett — sőt a szivargyártásoal 50%-ot ért el, — 
mily nagy a károsodás, melyet ezen, az iparnál alkal­
mazott anyák gyermekei szenvednek!

De ezzel még messziről sincs kimerítve az a kár, 
melyet a férjes nők gyármunkája a nőnek, a család­
nak és a nemzeteknek okoz. Nemcsak a gyermek 
egészsége szenved ; még sokkal inkább annak nevelése. 
Vogelsang bárókisasszony, kinek Ítélete szociálpolitikai 
kérdésekben nagy sulyly'al bir, a zürichi kongreszuson 
azt mondta ezen kérdés tárgyalásánál: Az anyát a 
gyermeknek semmi se pótolhatja. De ha ez igaz, mily 
nagy kárára van az a gyermek-nevelésnek, ha a gyer­
mek idegen emberek ápolására kerül. Ilyen gyermek 
soha se fog igaz szeretettel viseltetni anyja iránt. Hisz 
alig ösmeri az anyját. Ilyen gyermekek később maguk 
se lesznek jó apák és anyák.

3. A férjes nőnek a gyárban való alkalmazása 
nagy kárára van a rendezett háztartásnak is. Ha a nő 
egész nap a gyárban dolgozik, akkor lehetetlen ott­
honát rendben tartania. Nem képes mindent elvégezni,
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még ha akarná is. Da igen gyakran megesik, hogy a 
nő az örökös robotolást megunva, türelmét veszti a 
mindent úgy hagy, ahogy van. így kezdődik a rendet­
lenség. Nem igen mos, az elrongyolódott ruhát nem 
igen javítja, foltozza, az ételt nem nagyon gondosan 
készíti. A férj emiatt otthon nem érzi magát jól; 
elmegy a korcsmába és ott keresi üdülését, ott keresi 
szórakozását, ott költi el keresetét.

Ezek a legnyomósabb okok. melyek a férjes nők­
nek a gyárakban való alkalmazása ellen beszélnek. 
Vannak más okok is. Például: a nő a férfinak az ipar­
nál versenytársa lesz és lenyomja a munkabéreket: a 
nők alkalmazása a közerkölcsiség iszonyú kárára esik, 
stb. stb. De hagyjuk ezeket. A felhozottak is elég sú­
lyosak arra. hogy minden erőnkből iparkodjunk e 
jelszót valósítani meg: A nő ismét menjen vissza a 
családba!

Ha ezen cél nem is érhető el egyszerre, mindenek­
előtt arra kell törekedni, hogy a férjes nők munkaideje 
folytonosan röviditessék. De a természetszerinti rend 
mindenesetre a férjes nőknek a gyárból való kizárása 
lenne. Ugyanezt mondta dr. Schádler kanonok, biro­
dalmi gyűlési és országos képviselő Wíirzburgban, a 
délnémet szöv tkezeti gyűlésen.

Rebel képviselő Zürichben különösen azon nehéz­
ségekre utalt, melyek ezt akadályozzák. Fölemlítette 
különösen azon eseteket, melyekben egyedül a nö 
gondoskodik a családról, mert talán a férj korhely 
atyafi. Ezek kivételes esetek és kivételes esetek min­
denütt vannak. Ilyen kivételes esetekre szükség szerint 
a törvényben is kivételeket kell engedélyezni. Ezt mind 
tekintetbe lehetne venni. De ily kivételes eseteknek 
nem szabad bennünket visszatartani attól, amit a ter­
mészetes rend követel. Azért adjuk vissza a nőt a 
családnak és a háztartásnak 1“

És a katolikus centrumpárt erélyes küzdelmének 
sikerült is már a nők védelmére kivívni, hogy:

1. 14—16 év közötti fi ital munkásnőket legfel­
jebb 10 órán át szabad dolgoztatni. Az éjjeli és vasár­
napi munkától teljesen el vannak tiltva.

2. 16 éven felüli leányok és nők is el vannak az 
éjjeli munkától végképpen tiltva, de ezekre nézve a 
maximális (legnagyobb) munkaidő naponta 11 óra. 
Vasár- és ünnepnapok elönapján 10 óra. a munkának 
fél hatkor való befejezésével.

3. Férjes nőknek, ha kívánják, köteles a munka­
adó másfél órai ebédidőt engedélyezni.

4. Bategágyasnöket 6 hétig nem szabad foglal­
koztatni. Négy hét után csak úgy, ha az orvos meg­
engedi.

5. Egész Németországban 272 gyárfelügyelő van 
alkalmazva, köztük évről-évre több nő is.

Mikor leszünk mi csak ennyire is ?
De ez még csak egy lépés.
Legalaposabban megszünteti a nők munkaerejének 

kizsákmányolását, mely olyannyira hátrányára van a 
keresztény életnek, ha behozzuk a a törvényes mini­
mális munkabéreket, a nő törvényes minimális 
munkabérét úgy szabjuk meg, hogy a nő minden 
munkánál kétszeres bért kapjon. Ekkor egy mun­
kaadó se alkalmazna nömunkást, csak ha már egy 
munkanélküli férfi se volna. A férfi törvényes minimá­
lis munkabérének pedig legalább is oly magasnak kell 
lenni, hogy abból egy, akár 15 tagból álló család is 
tisztességesen megélhessen. Akkor se az ifjak, se a 
lányok nem fognak a 7-ik szentség fölvételétől oly 
nagyon idegenkedni s aggódni, hogy megélhetnek-e ? 
Ha senki más nem tenné is, a nőknek kellene erélye­

sen követelni, hogy minél magasabb törvényes mini­
mális munkabéreket hozzanak be s ennek kivivására 
férjeiket és fivéreiket szüntelen buzditaniok kellene.

Szintén a nővédelemhez tartozik, lehetőleg elő­
segíteni a lányok férjhez menetelét. Mert a lánynak az 
a természetes hivatása, hogy asszony, feleség legyen 
belőle. Ezen okból a magas törvényes minimális mun­
kabéreken kívül adót kellene behozni, mely szerint 
minden mennyasszony után, ki még nem fejezte be 
teljesen a 20 dik életévet, 100 koronát és a menny­
asszony hozományának 10%-át állami adóban kellene 
fizetni; ki még nem fejezte be a 19-dik életévét, 
azután 150 koronát és a mennyasszonyi hozomány 
12%-át kelljen fizetni; ki még nem fejezte be a 18-dik 
évét, azután 200 koronát és a mennyasszonyi hozomány 
14% kelljen fizetni stb. Ezen adóból aztán alapot kell 
gyűjteni, melyből minden 20 életévet befejezett jó 
erényii vagyontalan mennyasszony, esküvője napján 
1000 korona hozományt kap az államtól; minden 
21-dik életévét befejezett mennyasszony 1200 koronát 
stb. Vagyis minden a 20 éven felüli évszámmal 200 
koronával emelkednék az állami mennyasszonyi hozo­
mány. Nincs az a szép prédikáció, mely az erkölcs­
telenséget jobban megszüntetné s alaposabban kiir­
taná. mintha a szegények férjhez menetelét ily állami 
hozomány adása által elősegítjük. Ugyanez okból 
szükséges lenne minden városban, községben „sze­
gény katolikus leányokat kiházasitó jótékonysági 
egyesületet*1 és egy „országos katolikus hozomány1 
biztositó intézetet“ alapítani. Általánossá kell tenni, 
uralomra kell juttatni a keresztény társadalomban 
azt a nézetet, hogy az egész rokonságra nézve szé­
gyen, ha 25 éven felüli hajadon leány van a család­
ban, hogy igy a gazdagok szegény leányrokonaik 
hozománya szaporításához hozzájáruljanak. És itt azt 
a tanácsot adnám az ifjaknak, jó ha van, de ne néz­
zék mindenekfelett a vagyont. Ha boldog házaséletet 
akarnak élni, csak olyan leányt vegyenek feleségül, 
akit szeretnek, akinek műveltsége és szüleinek társa­
dalmi állása a magukéhoz hasonló és akiről meggyő­
ződtek, hogy szorgalmas, takarékos és keresztény 
nevelésben részesült. Továbbá ha ily leányt találtak 
ne hallgassanak még az illető legjobb barátnéjára se, 
mert minden leányban irigység támad, ha más leány 
előbb lesz menyasszony mint ő.

(Vége köv.)

: >X\XXXXXXX\X\XXX\XXXXXVXXXXXXXXXXXXXXXXXXSXX*SSSXX2SSa®aSSai1;

: 'f, ninr fí g seees: n i n l ä. $$$$!hti
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Tisztelt olvasóinkhoz.
Tisztelettel kérjük lapunk olvasóit, jövő évre 

szóló előfizetéseiket legyenek szívesek már most 
beküldeni, hogy minél előbb elkönyvelhessük s 
minden előkészültet meglehessünk. Aki idején 
újítja meg előfizetését, annak nem lesz oka 
panaszkodni, hogy lapja nehézkesen indul meg.

A lap ára az első oldalon van jelezve.
Uj előfizetők gyűjtésére is bátorkodunk kérni 

e kis újság híveit. Minél többen vagyunk, annál 
nagyobb az erőnk és tekintélyünk.
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Ajánljuk a Szent Gellért nyomda kalendá­
riumait is, melyek közül egyik szebb és tanul­
ságosabb a másiknál. A kalendáriumokról a 
hirdetések rovatában találhatni bővebb fölvilá- 
gositást.

A magyar nép jó akaró szeretetét kérve
maradtunk

Tisztelettel
A Magyar Néplap szerkesztősége.

A Szentlélek kegyelme. Salzberger Róza, 
szombathelyi születésű, izraelita vallása nő csecsemő 
fiúgyermekével, miután előzőleg szent vallásunk tanai­
ban kellő oktatást nyert, f. hő 7-én reggel veszi fel a 
székesegyházban a keresztség szentségét.

A harang és az áldozat. A szerencsésen el­
múlt bécsi pestis-veszedelem eszünkbe juttatja, mit 
tesznek ily veszedelem idején a jeruzsálemi ferencrendi 
atyák. Valahányszor pestis dúl Jeruzsálemben, a szent 
ferenczrendi szerzetesek, mint a szentsir őrei, kebe­
lükből kiküldenek egyet a pestises betegek testi és 
lelki ápolására, kit, miután előbb a szentségekhez já­
rult, a kórházban elkülönítenek. A lelkész elkülönítve 
a külvilágtól, egyszer napjában bizonyos meghatározott 
órában jelt ad a kórház fölött a haranggal, hogy még 
él. Ha a harangjelzés elmarad, tudják, hogy nincs 
többé életben; s nyomban mási k készül az áldozat 
helyébe, biztos áldozatul. 1834-ik évben mintegy 20 
szerzetest ragadott el a halál, kik egymásután felvál­
tották egymást az önfeláldozásban. — Zsidószociá- 
listák, tudnátok-e az önfeláldozás terén követni a 
folyton becsmérelt katholikus papokat ? Könnyű akkor 
kiáltozni, mikor semmise fáj.

A nép szegényedik. Hát, hogy is ne szegé­
nyednék, mikor szándékosan rontják, szegényitik. Ha 
valahol életre akarna kelni, erőre akarna kapni, a 
lázba esett zsidóság kedvéért jegyző, szolgabiró, falusi 
bakter, mind azon van, hogy a nép nyomorult helyze­
tét tovább is fentartsák. Ha valahol szövetkezeti bol­
tot, vagy raktárt akarnak létesíteni, ott a jegyző megy 
elő, hogy a népet ijesztgesse s a jó szándéktól eltán­
torítsa. A szolgabiró meg, mikor iparlevelet kell kiadnia, 
mindenféle nehézségeket gördít a dolog elé s oly 
goromba a néppel, mintha nem is szolga-biró, hanem 
ur-biró volna. Ürményházán például szövetkezeti 
mészárszéket akartak állítani, de a szolgabiró meg­
tagadta az iparigazolvány kiadását. Később pedig, 
mikor megföllebbezték az ügyet, kimondatta a kép­
viselőtestülettel, hogy nincs szükség szövetkezeti 
mészárszékre. Aztán ilyen föllebbvalók mellett boldo­
guljon a szegény nép! Nem lesz addig jobb állapot 
Magyarországon, mig a nép ellenségeit pokolba nem
kergetik. . „ ,

Uj nemes. Nem fogy ki a „magyar nemesség. 
Annyi az érdemes zsidó e hazában, hogy egyre-másra 
neveznek ki uj nemeseket. Most is arról értesít a 
hivatalos lap, hogy Fürst Jakab budapesti nagykeres­
kedő és zsidó „magyar“ nemességet kapott. Szeret­
nénk tudni: hogyan lesz a zsidóból magyar \ aló 
szinüleg úgy, ahogy a nemtelenből nemes, — csak a 
kutyabőrön. No már inkább cigányokat ajánlhatna a 
kormány. Azokban van legalább nemes vonás is. 1 >e 
a zsidóban egy szál sincs. S mégis ők a nemesek.

Kossuth Ferenc'.távozása. Nem a házából 
távozik. Csak az Egyetértés szerkesztőségéből. Mikor 
végleg letelepedett a hazában, az Egyetértés című na­

pilap sietett öt fömunkatársául megnyerni, azt remél­
vén a lap tulajdonosa, ha Kossuth nevét kinyomathalja 
a lapra, egyszerre a legtekintélyesebb újságja lesz az 
országnak. Kossuth meg is tette a szívességet, hogy ki 
hagyta nevét nyomatni a lap homlokára. Nem többet, 
csak évi csekély nyolc ezer forintocskát kapott azért. 
Azt mondjuk azért s nem cikkeiért, mert örülhetett ha 
azoknak egyáltalán helyet adtak. Az Egyetértés azon­
ban látta, hogy Kossuth Ferenc neve semmit se hoz a 
konyhára. Nem 8 ezer forintot, de 8 fillért se ér meg. 
Fölkérték szépen, hogy legyen szives visszalépni, mert 
nem fizetnek.* Miután pedig Ferenc gazda mindig visz- 
szalép onnét, ahol nem fizetnek, elhagyta az Egyetér­
tés szerkesztőségét is. Örülnek az előfizetők. Legalább 
élvezhető cikkeket fognak kapni.

Uj szövetkezet létesítésén fáradoznak Zala- 
Mihályfán. Az egész község néhány zsidó-imádó 
kivételével, — nagy örömmel karolta föl az üdvös 
eszmét. Pedig a választáskor meg mind liberálisok vol­
tak s a zsidók kedvét keresték, (ez biz elég szégyen 
volt,) de most már jobbik eszüket vették elő s a zsidó 
java helyett, önmaguk javán fáradoznak. Ezt már szí­
vesen halljuk. Isten segítse meg buzgalmukban. De 
aztán a választásokkor is emberek legyenek ám, ne 
táltott szájú anyámasszony katonák s többé ne szavaz­
zanak ám liberális jelöltre, még ha vérpadra is hur­
colnák mindnyájukat.

A szabók faluja. Oroszországban van epv falu, 
melyben csupa szabó lakik. Pedig nem kell hinni, hogy 
az a falu valami kis fészek néhány száz lakossal, mert 
a szabók faluja egész Oroszországban a legnagyobb 
falu. Bialovmuth a neve és Moszkvától százhatvankét 
kilométernyire van. Lakosainak száma tízezer és mind­
annyi férfi, asszony és gyermek a szabóságot űzi. A 
házak kertekben vannak szétszórva. Ennek a szabó­
falunak nagy a jelentősége az orosz szabóiparban, 
valamennyi nagy moszkvai cégnek itt van az irodája 
és a gyára. A faluban készülő áru értéke milliókat 
tesz ki és egyre több munkás tódul a faluba. Ma már 
e nélkül a falu nélkül nem lehetne meg az orosz 
szabó-ipar. Érdekes és az orosz viszonyokra jellemző, 
hogy semmiféle vasút se vezet ebbe a faluba, a 
mely tavaszszal és őszszel a jégzajlás idején gyakran 
két hétig is el van zárva a világtól. Még csak posta 
sem érkezik ilyenkor Bialovmuthba, a szabók falujába.

Megint egy árvapénztáros. Hát az mégis 
csak hallatlan, ami itt Magyarországon történik. Annyi 
és oly nagy sikkasztások után. amilyenem csak a leg­
utóbbi időben is történtek, még mindig nincs meg a 
komoly és lelkiismeretes ellenőrzés a pénzkezelő állami 
és megyei hivatalokban. Lophat itt, akinek amennyi 
tetszik, csak a bandához tartozzék. Alighogy fölocsu- 
dott a közönség Bogarason Marsovits 1-ábián ménes­
igazgató óriási sikkasztása okozta meglepetéséből, ime 
arra ébredt, hogy Grünfeld Ignác vármegyei pénz­
tárnok 80,000 forint árvapénzzel egyszerűen megszö­
kött s most megrökönyödve — bottal üti a gazember 
nyomát Bausznern főispán és liberális táborkara. 
A hiány pontos megállapítása végett „szigorú vizsgá­
lat“ indult meg, bizonyosan azért, hogy mindjárt 
mekkora pótadót fizettessenek a — paraszttal.

Zsidó, tolvaj, szökevény. Braun Miksa volt 
egyéves zsidó önkéntes, kit 1894-ben lopásért nyolc 
évi várfogságra Ítéltek, az ottani várból megszökött. 
A szökevénynek nyoma veszett.

T I

* I
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A fogtömő. Schmid Miskának hívják. Azok 
közé az emberek közé tartozik, akike keresztvíz még 
nem ért s akik husvéikor laskát esznek. Foghúzással 
foglalkozott. De Miskámat vágyai magasabbra vonzották. 
Tehát fogorvosnak adta ki magát. Kzért gyűlt meg a 
baja a hatósággal, mely 30 forintra Ítélte a derék- 
zsidót, amiért miifogásznak adta ki magát.

Szombaton nem. Mióta zsidóvilág van Magyar- 
országon, azóta már ismét a szombat a 7-dik nap, 
mig a vasárnap ismét munkanappá siilyedt, a keresz­
tény nép málészájusága miatt, mert egyházának tör­
vényei mellett nem buzgólkodik, mig a zsidó, ha csak 
lehet, nem enged Mózesből egy vesszőt se. A követ­
kező eset is bizonyítja : Berkenyén a múlt hó 19 én, 
mely szombatra esett, az oda való tanító elküldött a 
zsidóhoz liO krajcár áru bélyegért. A zsidó azonban 
megtagadta a bélyegek kiszolgáltatását, azon megoko- 
lással, hogy szombat van! íme. a zsidó mily szigorúan 
ragaszkodik a szombat megtartásához, dacára annak, 
hogy a dohány és bélyeg kiszolgáltatását vasárnap se 
szabad megtagadni. Semmi kifogásunk sincs az ellen, 
ha a zsidók a szombatot megül k. Am tegyék. De akkor 
megköveteljük, hogy a pénzügyminisztérium gondoskod­
jék arról, hogy a dohány és bélyeg eladással zsidók 
ne foglalkozhassanak. Van elég keresztény ember min­
den községben, ki a zsidónak juttatott haszonért szí­
vesen vállalkozik a bélyeg és dohány-árusításra. Ugyan 
mért kell mindenütt zsidóra bízni e cikkeket? Hát 
zsidó nélkül összeomlana az állam ? Vagy a magyar 
nép oly buta, hogy arra semmit se lehet bízni? Ugyan 
ne nézze le, se ne vesse meg a tisztelt miniszter ur 
annyira a népet! A népet pedig arra buzdítjuk ismét, 
hogy iparkodjék mindenütt, a legkisebb községben is 
keresztény boltokat állitari. Hála Isten! Folytonos buz­
dításunk folytán egyre és mindenfelé terjednek a ke­
resztény szövetkezeti boltok az egész országban. A 
falu piócái pedig rémüldöznek, futkároznak, ordítanak 
félelmükben. De még mindig sok község nem mozdult 
meg. Fzek olyanok, mint a bivaly. Vasvillával kellene 
őket böködni, hogyjőjjenek ki a posványból. Böködjük 
is mindaddig, míg csak minden községben nem lesz 
keresztény bolt s a népet a zsidók súlyos rabigájából 
ki nem emeljük. A magyar nép uzsorás vérszopó piócáit 
ki kell pusztítani c hazából. Nem fogjuk tűrni, hogy 
koldussá tegyék a népet. Előbb a falusi népfosztoga­
tókkal kell elbánni s aztán majd rákerül a sor a csaló ban­
károkra és „uj földesurakra“ is. — A berkenye! tanító 
urat pedig kérjük, hogy a bélyegek megtagadása miatt 
okvetetleniil tegyen jelentést a pénzügy igazgatóságnál 
a zsidajuk ellen. A pénzügyigazgatóságtól pedig elvár­
juk, hogy nyomban elvonja a berkenye! zsidótól a 
dohány és bélyeg eláru itási engedélyt.

Amerikai levél Amerikába vándorolt honfitár­
sainktól gyakrabban kapunk leveleket, melyekben 
érdekesen hasonlítják össze az ottani viszonyokat a 
hazai viszonyokkal. Ilyen levél fekszik előttünk most 
is, melyből a következőket adjuk: Én 184(i-ban Felső­
őrön születtem. 186S ban, mint nemes szavazhattam. 
De seregek Ura ! négy év alatt Ázsiából, Lengyelhon­
ból és más helyekről uj honfoglalók jöttek, akik ked­
vesebbek voltak az ősi magyar népnél s akiknek a 
segítségévül a magyart leigázták. lS72-ben már nem 
szavazhattam, noha egy fillérnyi adóhátralékom se 
volt, se pedig egy makula szennyfolt se volt rajtam. 
Ekkor egy sörfőzőnél voltam téglavető. Kérdé a gaz­
dám: ..Hát László, maga mért nem szavaz?" „Nem 
lehet, — feleltem, mert csak 5 frt 98 kr. adót fizetek'. 
Mire ő mondá: „Atkozott dolog! zsidók, jött-ment

lumpok szavazhatnak és 8—U száz esztendős törzsnek 
a hajtása nem szavazhat! S azon időtől többé nem 
szavazhattam. Aztán átjöttem ide Amerikába. Három 
hónap után itt már szavaztam, az egész megye uraira. 
Két év múlva már a prezidenstől az utolsó hajdúig, 
mindenkire szavazhattam Midőn kijöttem, Töli Sámuel 
felső-ősi lakos, szintén ős denációs az én nemzetsé­
gemmel, sírva Iakadt, könnyeit hullatta, (pedig vas 
ember volt.) s azt mondá: „Öcsém, miért hagyod itt 
ősi helyedet ? Sok száz évek óta itt élt nemzetséged, 
és mint hallom a jelenvaló uraktól, erkölcsös vagy 
mindenben; én nem ismerlek, mert fiatal vagy és 
nem volt veled dolgom, de ismerem bátyáidat, nénéi- 
det: azok érdemesek a dicséretre. Inkább száz erkölcs­
telen menjen el, minthogy te, mert veled se a hivatal­
nak nincs baja, se az egyháznak.' így beszélt az a 
jó honfitárs és bizony megvallom, nekem is potyogtak 
ám a könnyeim, mint a záporesö. De mégis csak ott 
hagytam ősi hazámat, ahol a szegény embert csak 
kutyának tartják s minden zsidó nyúzhatja szabadon. 
Szegény szánalmas Magyarország! Azt mondjátok: 
Egyenlőség, szabadság, testvériség. Én meg azt mon­
dom : Hazugság! Egyenlőség-e az, ha a szegény em­
bernek, mikor hivatalba megy, hóna alá kell venni a 
kalapját s pipáját a zsebbe dugni és az uraknak 
mindeniknek külön titulál kell adni ? Itt a kalapot 
csak a kriminálnál vesszük le, ha az országbíró van 
jelen, vagy ha valakinek a lakásába megyünk. Itt 
minden bagoly ur a maga odújában, akár gazdag, akár 
szegény, akár bankár, akár napszámos. Nincs személy­
válogatás. Itt még a rendőr se ugrálhat a lakásomba, 
mert ha nagyon okvetetlenkedik, nyakon csípem aztán 
kidobhatom, ügy olvastam az újságokban, hogy otthon 
bizony sehol se biztos az ember. Még a lakásán se. 
Mi titulál nem ismerünk. Mindenkit a nevén szólítanak 
aztán hozzájön az ur. Például: Balog ur, Fekete ur, 
Schmidt ur. Sajnáltam a hazámat mikor kijöttem, majd 
a szivem szakadt meg: most is sokat gondolok haza; 
de olyan viszonyok közé, amilyen otthon van, bizony 
nem mennék vissza, még ha fizetnének se. Magyaror­
szágon van 10—12 zsarnok, a többi aztán nyomorult 
szolga, az utolsóig. Egy amerikai csatornatisztítóban 
több az emberi vonás és önérzet, mint otthon egy 
főispánban. Istenem, hova sülyedt a magyar nép, s 
mily alant áll Magyarország, azt csak mi látjuk igazán, 
kiknek tapasztalataink vannak s másnépeket is isme­
rünk. Bárcsak Magyarország is megnyerné az Isten 
maíasztját, hogy bölcs lenne az is Bangor. Walworth. 
1&98. nov. 12. Bartha László.
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A bold. Szűz Mária szülésének varasa,
December 18.

Halálos ágyán fekszik Izrael, azaz Izsák pátriárká­
nak fia, Ábrahámnak unokája, Jákob pátriárka. Körü­
lötte van 12 fia. Jákob elbúcsúzik tőlük és utolsó atyai 
áldását adja rajok. Ruben, a legöregebb fiú, az első. 
Utána Simeon, majd Levi következik. Negyediknek 
Judára kerül a sor. Jákob atyai áldásaikor gyermekeinek 
jövendő sorsukat is tutitokra adja. Legnevezetesebb e 
jövendölései között az, amelyet Judának mondott, mert 
e jövendölésben a Messiásról is szól.
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.Juda, téged dicsérni fognak atyádfiai, a te ke­
zed' ellenségeid nyakán lesz és meghajolnak előtted 
atyádnak fiai. Juda! ifjú oroszlán, ragadományra kelsz 
fiam! s nyugodni lefekszel, mint az oroszlán és mint 
a nőstény oroszlán, ki költi fel őt? El nem vétetik a 
fejedelmi pálca Judától és a vezér az ő ágyékából, 
mígnem eljő, aki elküldetik s ö leszen az, kire a 
nemzetek várakoznak. Oh fiam! ő a szőlőhöz köti 
vemhét és a szőlőtőhöz nöstényszamarát. Ruháját bor­
ban mossa meg és palástját a szőlő vérében." 1. Móz. 
könyv. 49. 8—12.

Jákob e jövendölésében Arról beszél, akire a 
nemzetek várnak. Ez pedig nem más, mint a Megváltó, 
Messiás. E jövendöléssel Jákob megjelölte az ö 12 
fia közül azt, hogy kinek a törzséből fog majd a 
Messiás származni s azt is, mikor jön el a Megváltó. 
Akkor t. i. mikor a fejedelmi pálca Juda nemzetségétől 
elvétetik.

A Messiás eljövetelét az izraeliták és a pogányok 
egyaránt várták.

Várták az izraeliták, mert az Ur Isten az ö pró­
fétái által időközönkint egyet-mást tudtokra adott a 
Messiásról és az által a Megváltóban való hitet bennök 
fentartotta és ápolta.

Az Ur Isten már Jákob jövendölése előtt is tett 
kijelentést, még pedig magának Jákobnak. Mikor ugyanis 
Jákob az ő bátyja, Ézsau elől nagybátyjához, Lábánhoz 
futott, útközben álmában egészen égig érő lajtor­
ját látott s azon fel-alá angyalok jártak: a lajtorja 
tetején pedig az Ur Isten volt. Az Isten öt ekkor meg­
áldotta és megígérte neki, hogy „ö benne és az ő iva­
dékában megáldatnak a föld minden népei." (1. Móz. 
28. 14)

Ily Ígéreteket tett az Ur Isten Ábrahámnak is, 
Jákob nagyatyjának.

Midőn az Ur Ábrahámot az ő rokonságából és 
földjéről más helyre szólította, már akkor mondá: 
..Nagy nemzetté teszlek téged és megáldalak és fel­
magasztalom nevedet és áldott leszesz. Megáldom a 
téged áldókat és megátkozom a téged átkozókat és 
tebenned megáldatnak a föld minden nemzetségei.“ 
(I. Móz. 12, 2, 3.)

Mikor az Ur parancsára Ábrahám fiát, Izsákot, 
feláldozni készült, az Ur megelégedék Ábrahám enge­
delmességével. Nemcsak Izsák feláldoztatását nem kí­
vánta többé, hanem ellenkezőleg ez engedelmesség 
jutalmául megígérte Ábrahámnak, hogy: „megáldatnak 
ivadékodban a föld minden nemzetségei, mivelhogy 
szavamnak engedelmeskedtél". (I. Móz. 22. 18)

Azt az ivadékot, akiben megáldatnak a föld min­
den nemzetségei és akit a nemzetek várnak, az Ur már 
a -paradicsomban is megígérte, ős szülőinknek, midőn 
a büntetés kiszabása alkalmával a kígyónak mondá: 
„Ellenkezést vetek közötted és az asszony között, a 
te ivadékod és az ő ivadéka között, ö megrontja feje­
det és te sarka ulán leselkedel." (I. Móz. 3. 15.)

E Messiásról szól Mózes is ekkép: „Prófétát 
támaszt neked a te Urad Istened nemzetségedből és 
atyádfiai közül, mint engem." Mózes az Ur kijelentése 
alapján beszél igy, mert az Ur mondá neki ..Hozzád 
hasonló prófétát támasztok nekik atyjok fiai közül és 
igéimet annak szájába adom és megmondja nekiek 
mind, amiket ö neki parancsolok. Aki pedig az ő sza­
vát, melyet nevemben szól, hallgatni nem akarja, én 
leszek bosszúállója." (I. Móz. 15. 18. 19.)

Hogy ez a Megváltó valóban Juda nemzetségéből 
fog származni azt az Ur Mikeás próféta által is tud-
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tára adta az izraelitáknak e szavakkal: „De te efratai 
liethlehem, kicsiny vagy ugyan Juda ezrei között, mégis 
tebelőled származik nekem, ki uralkodó legyen Izrael­
ben. az ő kijövetele kezdettől, az örök napoktól vagyon.“ 
(Mik. 5. 2.) "

E jövendölés nem csak azt mondja, hogy a Meg­
váltó Juda nemzetségéből fog eredni, hanem azt is, 
hogy Bethlehem lesz származási hely-.

Általános volt a hit az izraeliták között, hogy 
a Megváltó Dávid nemzetségéből fog születni.

Izaiás által ugyanis megjövendölte az Ur, hogy 
„Vessző sarjad Jessze törzsökéből és virág növekedik 
az ö gyökeréből. (Izaiás. 11. 1 . Ez a Jessze, máskép 
lzai, Dávid királynak atyja. És ugyancsak Izaiás pró­
féta által szólt az Ur Akáz király idejében Dávid 
házához mondván : „Halljátok Dávidhuza. Az Ur maga 
ad jelt nektek : íme egy szűz méáében fogan és fiat 
szül és Emánuelnek fog hivatni". (Izaiás T. 13. 14)

Midőn az Ur Jézus kéidé a zsidókat, mit vélnek 
a Messiás felől, ki fia iegven, mely nemzetségből való? 
mind egyformán azt vallották, hogy DAv’d fiának, 
Dávid nemzetségéből valónak kell lennie.

Dániel próféta jövendölésével az Ur a Messiás 
eljövetelének idejét az évek számával is kimondta. 
„Hetven hét szabatott a te népedre és szent váro­
sodra. hogy megszűnjék a törvényszegés és véget 
érjen a bűn: eltöröltessék a gonoszság és elchozas- 
sék az örök igazság: beteljesedjék a látomás és jöven­
dölés és a szentek szente fölkenesték.

Tudjad azért és jegyezd meg: azon ige kihirde­
tésétől, hogy ismét felépitessék Jeruzsálem Krisztusig, 
a fejedelemig, hét hét és hatvankét hét leszen: és 
ismét felépittetnek az utcák és kőfalak az idők szo- 
rongatásában.

És hatvankét hét után megöletik a Krisztus és 
nem leszen az ö népe, mely öt megtagadja. És egy 
szép jövendő fejedelmével a várost és szentélyt szét­
hányja: ennek vége pusztítás s a had elmúltával az 
elhatározott végpusztulás.

De az egy héten sokakkal megerősíti a szövet­
séget és a hét felén elfogy a eledeláldozat és egyéb 
áldozat és leszen a templomban a pusztaság utálatos­
sága s fogytig és végig megmarad a pusztítás. (Dániel 
9.24-27).

E jövendölésben említett (0 hét nem hetven­
szer hét napot, hanem hetvenszer hét évet jelent, 
vagyis 4'.l0 évet. E 490 év pedig Ariaxerxes uralko­
dásának huszadik évében kezdődik, vagyis Krisztus 
születése elöt 455-ben.

Krisztus urunk 33 éves korában öletett meg. lehat 
a megjövendölt 70 hétnek utolsó hetében, 488-ban 
vagyis Dániel jövendölése szerint a 7 hét és Ii2 hét 
után.

Krisztus halálával az ó-szövetségi áldozatok érvé­
nyességüket veszték, azért mondja a próféta, hogy 

az utolsó bet felén elfogy az eledel és egyéb áldozat-.
Balaam próféta csillag megjelenését hirdeti, a 

Messiás eljövetele alkalmára (IV Móz. 24. 17).
Az izraeliták számon tartották a jövendöléseket 

s azok alapján mindinkább feszültebb várakozással 
várták a Messiást, az Ígért Megváltót.

Az izraeliták révén a pogány nemzetek is vár­
ták a nagy szabaditót, a nagy királyt. A napkeleti 
bölcsek éber figyelemmel szemlélték az eget, hogy 
valamikép szemek elöl el ne tűnjék az a megjöven­
dölt csillag. Midőn pedig azt valóban meglátták, nyom­
ban fölkeltek és annak útmutatása szerint a királynak 
fölkeresésére indultak. Végre 4000 esztendei vára-



Viselje magát egyik másik komolyabban, a tré­
fások azonnal megcsipkedik. Elkezdenek róla beszélni, 
olyat is, ami az illetőnek esze ágában se volt. Nevet­
ségessé teszik a komolyságot, úgy állítják elő, mintha 
az az ifjúsággal semmikép se férne meg.

Az ifjú azután a komoly dolgokat az ifjúsággal 
ellenkezőnek kezdi vélni, mint olyanokat, melyek az 
ifjakhoz semmikép se illenek, mint amelyek miatt ő 
nevetségessé válik a társai előtt.

Mi lesz ebből'?
Nevetségessé lenni az ifjú nem akar, de a 

korcsmát s a korcsmái pajtásokat se akarja elhagyni. 
Mit tesz tehát V

E hagyja a komoly dolgokat, nem ugyan egyszerre, 
de lassan-lassan egyiket a másik után.

Komoly dolog-e hasznos könyveket olvasgatni ?
Hogyne!
Hát templomba járni, gyónni, rózsafüzért imád­

kozni . . . stb.?
Ugyebár ezek is mind komoly dolgok ? !
Igen ám, de a komoly dolgok nevetségessé teszik 

az ifjút. (Ö legalább igy kezd gondolkozni) Tehát hagy­
juk el a hasznos könyvek olvasását, hagyjuk el előbb 
a hétköznapi sz. mise hallgatást, majd litániákat, majd 
a vasár és ünnepnapi sz. miséket, az évi gyónást, az 
imádságot.

Hagyjuk el ezeket!
Miért hagyjuk el?
Hogy a korcsmás hő ők ki ne gúnyoljanak.
Szomorú tény, és pedig nem egy helyen, h gy 

az ifjúság szégyel valami hasznos ismereteket elsajá­
títani : szégyel valami okosat tudni; szégyel templomba 
járni, szégvel gyónni, szégyel imádkozni, szégyel pré­
dikációt hallgatni, szégyel a templomban illedelmesen 
viselkedni és azért, ha még gyónik, áldozik: ez inkább 
csak külsőség, de az illető szivbeli töredelemre nem 
indul; ha a templomba el is megy. ott inkább fecseg, 
tréfálózik, pajkoskodik, illetlenkedik, mintsem imádko­
zik : ha tél del, csak féltérdét hajtja meg, illetőleg csak 
úgy, hogy meggörbíti magát, de nem térdel. Ott a 
templomban oly illetlenül, oly szemtelenül, oly neve­
letlenül, oly durván viseli magát, mintha nem is neki 
volna szüksége Istenre, hanem Istennek őreá. Az ő 
hetyke goromba viselkedésével mintegy foghegyről azt 
veti oda a fölságes Istennek, hogy hát, te Isten, kö­
szönd meg, hogy itt vagyok, hogy ide fáradtam.

Oh szerencsétlen, romlott ifjúság !!
Mi az oka romlottságtoknak ?
Ott van e romlottság gyökere a korc'mában.
Azok az „ártatlan“ tréfálódzások, nevetgélésck 

nem kis mértékben okai annak a vallási elzüllésnek.
De még ez nem mind.
A többiről majd apródonkint.
Kedves ifjak ! Kerüljétek a korcsmákat!
Bünalkalmak azok. Ti pedig a sz. gyónásban 

azt fogadjátok, hogy kerülni fogjátok a bűnre szolgáló 
alkalmakat,

Sz. Alajos társulata is erősen telketekre köti a 
bünalkalmak kerülését.

Szent Alajos, ifjúságunk pártfogója, könyörögj 
érettünk !

Szűz Sz. Imre herceg, könyörögj a magyar ifjú­
ságért.

Ipolyszécsénke, up. Nagyfalu, Hontmegye
Fischer Ágoston, plébános.

lfjiink korcsmái mulatozásáról volt a szó. Láttuv, 
hogy ez mily nagy anyagi veszteséggel jár.

Ez anyagi kár annak a korcsmázás érmének, 
egyik old da.

Milyen a másik ?
Azt az anyagi kárt nem pótolja e, nem ellensu- 

lyozza-e netalán tán a lelki, erkölcsi, szellemi haszon"?
Nézzük ezt a másik képet! Hogyan fest az?
Korcsmában vagyunk. A hosszú asztalok mellett 

ott üldögélnek ifjaink. Mindegyik előtt egy-egy üveg 
pálinka vagy bor, sör. Beszélgetnek, tréfálódznak, ne­
velnek, mulatnak, énekelnek. Előkerül a kártya is s 
ki kártyázva, ki énekelve, ki tréfálódzva tölti el az időt.

Miről is beszélnek?
Erkölcsös dolgokro1 ?
Nem : mert a korcsma nem templom.
Hasznos ismeretekről ?
Nem; mert a korcsma nem iskola.
Akkor hát miről ?
Amin nevetni lehet.
Nevetni sokfélén lehet.
De ugyebár nevetni jókedvünkben szoktunk, nem 

pedig bánatunkban ?
A nevetés az örömünket, jókedvünket árulja el.
Nevetésre nem a komoly előadás és oktatás szó 

kott ind tani, hanem holmi bolondság, nevetséges dolog.
Nevettetni nem a komolyak, hanem a könnyebb 

vérnek szoktak.
A neveltetés, a tréfálózás rendesen kisebb na­

gyobb hazudozással szokott járni. No meg azzal, 
hogy egyik a másikat nevetségessé iparkodik tenni.

kozás után Gábor főangyal Názáretben Dávid házából 
származott Istenfélő szűznek, Máriának megjelent 
és kijelentette, hogy ö lesz anyja annak a várvavárt 
Messiásnak. Az angyal híradása után elközelgett az 
az idő is, amidőn a Megváltónak a világra kellett 
jönnie. Készült e rendkívül fontos valóságra a bold. 
Szűz is. Ö tudta legjobban, hogy köze1 már ennek 
ideje. Ha valaki meg tudta becsülni a Megváltó világra 
jövetelét, kétség kívül Mária volt az. mert hisz az a 
megváltó neki saját édes fia is volt.

Nagy előkészületeket tesznek az alattvalók a kirá­
lyok illő fogadására. A szülök is várva várják távol 
levő gyermekük megérkezését, mindent megtesznek, 
hogy gyermeküket minél kedvesebben fogadják. Készült 
a bold. Szűz is Urának, legfölségesebb királyának s 
egy szermind gyermekének a legillendőbb fogadására.

A kath. anyaszentegyház részt kíván venni a 
bold. >züzzel a fájdalomban s ezt az éven át a fájd. 
Boldogasszony emléknapjának megülése által fejezi 
ki. Szintén részt kíván venni az előkészületben is az 
Ur Jézus fogadására. E részvételét December 18 án, 
a bold. Szűz szülésének várása napján fejezi ki. A 
fájd. B. A. emléknapján kesereg a fájd. Anyával, most 
ugyancsak e bold. Szűzzel az Ur Jézus fogadására 
készül.

Egy hét még ez előkészületi nap után és a 
kisded Jézus születésének örvendünk a bold. Szűzzel.

Méltó légy n az előkészületünk! A bünbánat 
könnyeivel s a szentségekkel tisztítsuk meg lelkünket 
és ékesítsük fel a szent malaszltal. Imádság és böjtö­
lés szintén előkészületi eszközeink. Készüljünk, necsak 
a szülelés évfordulójára, hanem arra is, hogy az Ur 
Jézust az örökkévalóságban mit örökké boldogok, mint 
a mennyország lakói, színről színre szemlélhessük.

Sz. Alajos társulata.
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yW KÖNYVES-POLC. &&

Előfizetési felhívás „Legszentebb rózsafüzér 
királynéja“ c. havi folyóirat 1899. (15) évfolyamára. 
A jelen füzettel Mária segítsége mellett befejeztük a 
„piros könyv* 14-ik évfolyamát s a jövő számmal a 
1-5-ik évfolyamot kezdjük meg.

Ez alkalommal nem mulaszthatjuk el, hogy tisz­
telt olvasóinknak hálás köszönetünket ne nyilvánítsuk 
úgy a szives támogatásért, melyben folyóiratunkat 
eddig részesítették, mind pedig azért a buzgó közre­
működésért, melylyel azt ismerőseik kö-.t terjeszteni 
is törekedtek.

Az elért sikerért a legnagyobb hálával természe­
tesen égi pártfogónknak, Máriának tartozunk, ki édes­
anyai jóságát és kegyességét ebben az évben is kivá­
lóan éreztette velünk.

Meg vagyunk győződve arról is, hogy azok sem 
maradtak Mária segedelme nélkül, kik füzeteinket 
olvasták, az azokban közölteket megszívlelték és a 
szent Olvasót, melynek a mi folyóiratunk hírnöke, 
tiszteletben tartották.

A „Legszentebb Rózsafüzér Királynéjáénak, a 
népszerű „piros könyv“-nek éppen ez az áldásos hatása 
engedi erősen reménylenünk, hogy mikor uj útjára 
kel, hirdetni főképen a szent Olvasót s a vele járó 
kegyelmeket, t. olvasóinknál eddig is tapasztalt szívé­
lyes fogadtatásban és támogatásban fog részesülni.

Méltán reméljük, hogy első sorban a hazánkban 
virágzó ezerháromszázhatvan „Elő róz-afüzér“ és 
hatvannégy Rózsafüzér-testvérület folyóiratunkat, mint 
egyedül illetékes közlönyt, ezután még kedvezőbb 
arányban fogják felkarolni, úgy a nőzárdák is nagyobb 
számban fognak csatlakozni a „Legszentebb Rózsafüzér 
Királynéja“ zászlajához s azt szentséges Atyánk, XIII. 
Leo pápa óhaja és pé'dája szerint, mint a kath. tár­
sadalmi élet győzedelmi jelvényét fennen fogják lo 
bogtatni.

Kérjük egyszersmind t. olvasóinkat, tőlük telhe- 
töleg hassanak oda, hogy ne legyen egyetlen kath. 
község sem, hová a .piros könyv“ a „Legsz. R. K.“ 
füzetei utján el ne jutnának a vallásosságnak és 
Máriatiszteletnek azok a magasztos eszméi, melyek 
Mária országa valódi érdekeinek létjogot követelnek 
minden nemes gondolkozást! keresztény magán ügyei­
ben éppen úgy, mint társadalmi állásában.

Előfizetési dij : Egész évre 1 frt =2 korona. 
Külföldre 1 frt 30 kr. 2 kor. 60 fillér. Egyes füzet 
ára: 15 kr. 30 fillér.

Jézus és Mária szent nevében hívjuk fel t. olva­
sóinkat az előfizetések mielőbbi megújítására, hogy a 
nyomtatandó példányok számára nézve tájékozhassuk 
magunkat.

Az előfizetési összegek egyedül csak e cunre 
küldendők: „A Legszentebb Rózsafüzér Királynéja' 
kiadóhivatalának, Szombathely, Yasmegye, Domonkos- 
zárda. Szombathely, 1898 december hó. P. Kindler 
Imre 0. P. szerkesztő.

Előfizetési felhívás a KATHOLIKUS CSALÁD 
harmadik (1899.) évi folyamára. Üdv az olvasónak !

Ezt kívánjuk T. Olvasóinknak, midőn nagybecsű 
figyelmét a Katholikus Család harmadik évfolyamára

fölhívja a lap pártolására és jóir dulatuterjcsztésére a 
legmélyebb tisztelettel kérjük.

A Katholikus Család a jövőben is hú marad 
elveihez. Igaz szivü, jóakaró tanác-adója lesz a ka­
tholikus családoknak az igazi családi boldogság meg­
alapítására és megőrzésére. Ébreszteni és éleszteni 
fogja a jövőben is az odaadó tiszteletet és szeretetni 
a család legfönségesebb példaképe a názárethi Szent 
Család iránt. Terjeszteni fogja dicsőségesen uralkodó 
szent Atyánk XíII. Leó pápa által alakított s oly me­
legen ajánlott „Katholikus családok egyetemes társu­
latát a názárethi Szent Család tiszteletére.“ — Meg­
erősíti a katholikus családok szeret étét és ragaszkodá­
sát a katholikus vallás és anyaszentegybáz iránt; ser­
kenteni, buzdítani s lelkesíteni fogja a katholikus élet­
módra, mert valódi családi boldogság csak vallásos 
talajon virulhat. — Kiváló figyelmet fordít e keresz­
tény családi nevelés fontosságára ; a szülők ezen a 
mily nehéz, ép oly szent kötelességének teljesítésében 
megbízható tanácsadó s útmutató leend.

Nem feledkezünk meg a szórakozás óráiról sem. 
Hozunk elbeszéléseket, életképeket, apróbb közlemé­
nyeket a szülök és a gyermekvilág számára, melye k 
hátterében mindenkor ott fog ragyogni az erkölcsi 
tanulság.

Ezek voltak irányelveink a Katholikus Család 
eddigi évfolyamainál, ezek maradnak a jövőre is.

A legmélyebb tisztelettel kérjük a T. magyar 
ka holifus olvasóközönséget, T. Olvasóinkat s mind­
azokat. kik velünk egy táborban küzdenek, szívesked­
jenek lapunkat nemcsak pártolva támogatni, hanem jó 
barátaik, ismerőseik minél nagyobb kőiében terjesztve, 
arra előfizetőket gyűjteni. Minden szives olvasónk az 
ügyért lelkesedő jóakarattal és csekély fáradsággal 
gyűjthet néhány újabb pártolót. Vigyük be minden 
katholikus családba a Katho'ikus Család-ot.

Előfizetési ára egész évre csak 1 forint, melyből 
minden egyes előfizetőnk után az elvetemedett gonosz­
ság áldozatául ese:t jóságos királynénk emlékére 
Budaj.esten emelendő Örökimádás templomára küldünk 
20 krt.

Előfizethetni minden postahivatalnál, vagy posta- 
utalvánnyal aluürt nevére Bakony-Koppán (posta: 
Csó'h.) S. e. e. S.

Gyűjtőknek tiszteletpéldánynyal szolgálunk.
Lövárdy Alajos, a „Katholikus Család“ 

szerkesztője s kiadója.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK, g

Abrehám Sándor (South. Amerika.) Az eltévedt 10 
frt már megkerült. Intézkedtünk, hogy a jövő, 1899-dik évi 
kalendáriumokból küldjenek megfelelő mennyiséget, úgy hogy 
a pósladij is kikerüljön, ami Amerikába hallatlan sok. Esze­
rint a lapra még 2 forinttal tartozik. Egyúttal a jövő évi 
előfizetést is legyen szives megküldeni. Ami négy forint. — 
Rinyó János. (Fairport, Amerika.) A könyvet már egyszer 
föl akartuk adni a póstára de a szállítási dij oly magas, 
hogy visszariadtunk. A 3.fi0 frtos könyv póstai költsége 
Amerikába 4.80 frt. Miután azonban oly annyira kéri, mégis 
útnak indítottuk. Számlája igy áll : küldött 10.25 irtot. Ebből 
4 frt. a lap előfizetésére. 3,60 frt. a könyv. 4.80 frt. a szá- 
litási dij. csomagolás (vászonba kellett várni) "20 kr. Össze 
sen 12 frt. 60 kr. Kaptunk 10 frt. 25 krt. Tehát kérünk



Babona. Biiza, bánsági ÍO------10-20. Tiszavidéki 1010
1070. — Pestridéki 9-80—10-75. — Fejérmegyei 10-42— 

10-130. — Bácskai 10-30 — 10-45 
Rozs 8-10—8-15
Árpa takarmány 6-20 - 6.50 — Égetni való------------•

Sörfőzdéi 7.80—8'70.
Zab 575 - 6'50 
Kukoricza 5-50—5-70

Liszt.
1 2 3 4 5 6 7

16-70 1G- — 15-30 14-80 14- - "12-90 10.50
7% 8 „ finom goromba

8-110 6-- PS 3-95 3-95
Hüvelyeseit. Nagy fehér bab 7É50—7'75 — Törpe bab 

7"7o. Borsó 11.—13 — Köles 4*75—5- — Kendermag 
10-50—11. — Köleskása 9.50' 10.— — Mák —•—•— frt. — 
Lencse 13 — 17 frt.

Vetőmagvak Vörös lóhere, aj 45—55 frt. — Vörös 
lóhere múlt évi 38 -42 frt. — Lucerna 55—60 frt.
Baltacím 14-—1-> — — Muharmag 5-50 -G'üOfrt. —Bükköny 
5-75—6- frt.

Baromfi és tojás. Csirke rántani való, darabja 80 kr. 
— Sütni való 1.40 kr.— Hízott lúd 3-80 frt. — Hízott kacsa 
1'80 frt. — Tojás 36—37 darab 1 frt.

^ szerkesztésért felelős : Lepsényi Miklós

még 2 frt. 35 krt s a lap jövő évi diját .s, 4 írtul. Sz. 
(Petőkáza Miéi ... k volna sorait már megírtuk az es-
peres urnák. , ogv gvai i: |a nem talál és un teljesen ártatlan. — 
K. M (End 1 Ne térgesitsük tovább ezt a kényes ügyet. 
A k iz! lolgok mind a ké él tanulhatott. Ez elég is. 
G I A :• :: a si nép jellemzesi ü! : .nagyobbrészt ügy­
fél a néppár i osiunektui. mint a galamb a karvalytól, lia 
m g egy - , >l nem adja száz paper; sem, vagy ha ké­
zi , egv V . ; rjságot. azt meg nem adná egy 
egész évi Magyar .Wpiapert sem.- Hja. kérem, mindenki a 
gusztusa szerint. Lám a disznó a kukoricát többre becsüli 
az ananásznál. Pedig az ananász finomabb es drágább 
termét,.. De a disznó előtt nem. Csak azt szeretném tudni, 
ha vájjon egy zentai irális bölcs a halálos ágyra kerül, 
akku:-" í< a zsi lultoz fordul-e s azzal adatja-e föl magára 
az utols .■ etet ? Sz. L. (Torda) Nálunk állás nines. 
1),. a lapl irdethet ük. Nem irta meg azonban, hogy miféle 
állásra hajlandó és képes. — M. N. (Brassó) 1. Hat közép­
iskolai osztálvlval nem lehet erdőtiszt. Érettségivel léphet be 
az erdészeti" á adét iba. — 2. Az ő felségéhez intézett 
folyamodást a kabinet irodának Becsbe címezzék, hogy 
eredménye legyen : legjobb volna közigazgatási utón felter- 
jeszteteni, a mikor a vármegye véleményezéssel kíséri a 
a folyamodást. - 3. A tanítói oklevél nem képesíti a jegy­
zői vizsgálat felételére. Az okleveles tanító lehet anyaköny­
ves s lölveszik a polgári iskolai tanítóképzőbe, a min tara jz- 
iskola cs rajztanárképzóbe, a posta- és távirókurzusra s ha 
érettségi vizsgálattal hitük a kellő számmal nem jelentkez­
nek : úgy fölvételi vizsgálattal a tisztképző kurzusra. — S. 
M. J (()becse.) A képviselőházhoz benyújtandó kérvényre 
nem kell bélyeg. -— Cs, M. (Gutenhof.) íparlevelet kell val­
lania. — A. iL I Ad ács) A kérvényt elküldtük. De ha majd 
a 10 krajcárt küldi írja ám meg az utalvány szélén, hogy 
a nvomtatvánvl már megkapta nehogy akkor is elküldjük — 
K. A. (Kun-Szt.-Márton) Mir azt hittem el is pártolt, oly 
régóta láttam kezeirását. Most itt a tél, hát a szellemnek is 
jusson valami. A szép sorokat nagyon köszönöm. Bizony jól 
esik a vigasztal,is. 1 dothea szép intelme igen találó. Annyi 
üldözés ér. hogv ha egv ország részvéte és öntudatom tisz­
tasága nem erősítene, össze kellene roskadnom. Az Isten 
áldja meg az összes jó néppártiakat! R J. (Tatatóvíros) 
Nincs határozott intézkedés ily ügyben. Azért legjobb enge­
délyt kérni. A folyamodványra 50 kros bélyeg kell. — K. 
Zs." :Mosom-) Mikép áll az orsz. magy. biztosító szövetke­
zet ügve ? nem enged betenkintést ügyeibe, tehát határozott felele 
tét nehéz adni, de azt hisszük rosszul. — K B. (\ izkelet) 
Legbiztosabb a takarékpénztár. A. L. (Felső-Nyárád.) 
Bocsánat a tévedésért. Ilendbo hoztuk. A kilátásba helyezett 
uj el,•fizetőkért köszönet! E J. (Belényes ) Nem adnak.
_ p Gy. (liába-i isanak) Ha megírta volna, minő számnak
azok a sorsjegyek, már tudattuk volna, hogy kihúzták e 
őket.? — K J. Kecskemét.) Megkaptuk. Van is néhány 
sikerült gondolat benne. De közölni még se lehet. — M. J. 
(Homoki) Elég ez a ezim : Közös hadügyminisztérium, Bécs.
I »datalál. S. I. (Vác) Megszoktuk már regen a zsidó áldásokat. 
Hetenként kapunk zsiduktól átkozudó leveleket, melyekben 
az a legszelídebb ju kívánság, hogy a Gellérthegy szakadjon 
reánk. Még eddig nem cselekedte meg a jó öreg hegy Judás 
atvjaíiainak hőkivánsngait. S reméljük hogy a jövőben se 
cselekszik men, mert több esze van. mint Izrael megvadult 
fiainak. A fenyegetésből is eléggé kijut. Beszúrással, lelő vés­
sél, leütéssel egyaránt szoknak fenyegetni bennünket. De 
se egyikre, se a másikra nem adunk egy fabatkát se. Elhisz- 
szük hogy szeretnének kiirtani ez árnyékvilágból, de kijelent­
jük. hogy az ön levele se ijesztett reánk. Ismerjük jól a 
kétballábu vitézségét. A hazaáruló Dreyfus zsidó szelleme 
önnel: F. G iÉrsekújvár) 1. Az óvóképzőben a kurzus
két évig tart, na zokolt esetben a kurzust szabályszerűen 
el nem végzett, d - let..-tlnldi félévig valamely kisdedóvóban 
gyakorlati lag működött egyén az egyes évfolyamokról előze­
tesen tett oszlályvizsgála ok után képesítő vizsgálatra bocsát­
ható. Az osztályvizsgálatok és a képesítő vizsgálatok letéte­
kére az illető kisdedóvónőképző intézet fölöttes hatósága ad 
engedelmet. Ezekből a tantárgyakból kell vizsgálatot tenni: 
Hu- és erkölcstan, magyar nyelv és irodalom, neveléstan,

Budapesti piac

különös tekintettel a kisdedóvók szervezetére : hazai törté­
nelem, alkotmánytan és fölrajz: természettudományok : mértan 
és rajzolás: ének és hegedülés : nőknek némi háziipar és 
női kézimunka. Állami óvóképzőintézet Hódmezővásárhelyen 
Eltérj esen, és Sepsi-Szt.- Györgyön van. — 2. A Budapesten 
levő hét felsőbb leányiskolán kivid még Aszódon. Besztercza- 
bánván. Debrecenben, Egerben, Fiúméban. Kassán, Kolozs­
várott. Lőcsén. Máramaros-Szigeten. Mezőtúron, Miskolczon. 
Nvitrán. Pozsonyban, Sopronban, Szatmár-Xémetiben, Szege- 
Székely-1 dvarhelyen, lemesváron és Trenc-sénben van 
felsőbb leányiskola — 3 E. (Csongrád.) boritaladót
bármi célra beszerzett bor után űzetni kell. Itt adómentes­
ség esete nem forog fenn. - S L. (Losonc) Az országos 
selvemtenyésztési felügyelőségnél Szegszárdon, Tolnavár- 
megvében. — E. L. (Szászrégen) 1. Ausztriában a római 
katbolikus egyház összes vagyona 357 millió forint. 2. Erre 
nem lehet precíz feleletet adni. Annyi bizonyos, hogy a 
bécsi Rotschild már 1873-ban nyolrsztiz millió forint vagyont 
vallott be adóalapul s jelenleg a vagyonát 2 milliárdra 
(kétezer millió forint) becsülik. A párisi Rotschlid vagyona 
tiz milliárd, tizezerszer egv millió. A frankfurti Rotschlid 
is körülbelül tízszer olyan gazdag, mint az esztergomi érsek. 
S lássa, a zsidó-szociálisták ezeknek a pénzes zsákoknak a 
kincseire soha se fenik a fogaikat. Hja, nemcsak a varjú 
nem ássa ki a varjú szemét, de a zsidó se ássa ki a zsidóét, 
liotscliild zsidó tehát a szocialisták zsidóvezérei nem pisz­
kálgatják. R. K. (Hodos) Xévmagyarositó Társaság, Buda­
pest. 1. Atilla-utca 157. — Ipolyszécsénke. Testvéri öle­
lés a jó kiváltatokért! — G. M (N.-I’ereszteg) Haragudni 
pedig soha soha se szabad. (lyászertartás cint ti könyv II. 
kötete még nem jelent meg, azért nem kapja. — L. B. 
(Tisza-Szajol) Szívesen beadom. — H. J. (Kőröshegv) írja 
meg sorsjegyeinek számát. H. J. (Tengőd) Lourdes! vizet 
szállít Stamp fi Gusztáv ur. Kispest, Petőfl-utca 29. - H. J. 
(Girliáz) A figyelemért köszönet. — Xöt ünnepem alkalmából 
nagyon sok tiáeozlö, levelet ka/itam. Miután lehetetlen köszönd einet 
kulöii-kulón fejezni k>, te,/yen szabná ez utón köszönni met/ o 
sok szép figyelmet!
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Katholikus naptárak.
A Szent-Gallért könyvnyomda kiadásában

Budapest, VIII., Práter-utcza 44.
a következő katholikus

Szent József Naptár át

Szent István Naptár 
Lourdes! Nagy Képes Naptár 
Keresztények Naptára 
Sanot Stefan-Kalender német .

OhrlsUcher Volkskalender 
Sv. Stefansky Kalendár (tót) .
Krestansky Ludovy Kai. „

Fenti naptárak mindegyikét lelkészek és kath. írók szer­
kesztették, számos képpel illusztráltattak s a magvar népnek az egész 
esztendőn át mint épületes tanulságos olvasmányok igen ajánlhatók.

Kérjük a ft. papságot és e lap olvasóit e naptárakat terjeszteni 
s b. rendeléseiket mielőbb hozzánk beküldeni.

Ha a pénz előre beküldetik, a szállítási költséget is mi viseljük.
Utánvéleles kültieménjfehnél a szállítási költ­

ség a megrendelőt terheli.
Tisztelettel

a Szt-Ge!lért könyvnyomda kiadóhivatala
Budapest, Práter-utcza 44.

ElEliitl ■!!«!« ■ ■ I I li I I I I 111................... I I I I I I I I I I .......................... ....

ip tárak jelentek meg
1 pld. 20 pld. 50 pld. 100 pld

40 kr. 6.50 15 28.
40 . 6.50 15. 28
30 „ 4 80 11 21.
25 . 4. 9. 17 50
30 . 4 80 11. 21.
25 „ 4. 9. 17 50
30 . 4 80 11 — 21.
25 , 4. 9. 17 50

Tessék kópas árjegyzéket kérni ! !

Olcsó és kitűnő hangszerek csakis
V a r j u Ignáoü:

míi-hangszerésznél kaphatók
Budapest. Vili., Kerepesi-ut 47. N.

Nevezetesen :
harmonikák, hegedűk, fuvolák, 

czimbalmok cziterák
jótállás

!! Képes árjegyzék vidékre ingyen ! !

mindennemű hangszerek
mellett..

Ricbíer-féle Horgony-Pain-Expeller
Liiniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentálit az idő megpróbálásának, mert 
már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsö- 
lésként alkaimaztatik köszvénynél, csúznál. tagszaggatásnál és meg­
hűléseknél és az orvosok állal bedörzsölésekre is mindig gyakrabban 
rendeltetik. A valódi Horgony- Pain - Expeller, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű 
háziszer. melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr.. 
70kr.es 1 frt. ti végén kénti árban majdnem minden gyógy­
szertárban készletben van; főraktár: Török József 
gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen 
óvatosak legyünk, meri több kisobbértokü utánzat van 
forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden 
egyes üveget „Horgony" védjegy és Richter ezégjegyzés
nélkii: mint nem valódit utasítsa vis<za

BICH TER F. AD. es társa, cs. és kir. udvari száltilck. RUDOLSTADT.

Egyedüli hszai gyártmány
lcaplicitó i

TflllCcjn í Budapest, VII 4., Csömöri-ut 
lUUOOiy U. 23/a. I. emelet éa
Füredi L Budapest, VII 4. Ovoda-utcza

- AVÜ

A hires 1999. számú legújabban javított

VOLTA-KERESZT.
Oly egyéneknek, kik keresztelt nem hordanak,

V OLTA-CS1LLAQ.
Gyermekek és tiatal nők részére: Volta-sziv. 
A legújabban javított villamos Volta kereszt a test 
mérsékelt, de folytonos magnetikus villanyozás követ­

keztében gyógyítja a következő betegségeket : 
Cstiz, köszvé11)' ideggyöngeség, álmatlanság, hideg 
kezek és lábak, búskomorság, sápkór, aszthma, 
merevedés, görcs, bőrbetegség, gyomorbaj, influ­
enza, köhögés, fíllzugás, fogfájás, hysteria, fő­

fájások, szívdobogás, kólika stb. stb.
Ara 1 frt 80 kr- 2 frt előre beküldése mellett bér­
mentve. „VOLTA-SZIV“ áia 1 frt 50 kr., utánvéttel 
20 krral több: hozzávaló különleges szalag 20 kr. 

Viazontelárusitóknak megfeleld engedmény!

Még csak 
rövid ideig!KAVi;

A Keresztény fogyasztási szövetkezetek 
orsz?"0? központi áruraktára 

BUP' aÍL (F.rencz-körut 16. sz.)
molva és bérmentve 4‘, kilos 

következő legfinomabb fajú
kávékat.

s>ai
CSOIl.

mól
p a 1
líí'.

Cuba xá/é I. rendű . . . 9 —
Guba iává II. rendű . . . . 6 50
Arany Jáva kávé 1. rendű 8.—

Gyöngy kávé I. rendű . . . 9 —
Gyöngy kávé II. rendű . . . 7.50
Mocka kávé kiváló finom . . 7.50
Ceylon kávé ,, ,, . . .
Portorikó kávé kiváló finom .

9. -
9.—

Santos kávé I. rendű . . . 6.-
Santos kávé II. rendű . . 5.50
Guba kávé pörkölve . . . . 6.50

Ugyancsak elvámolva és bérmentve
szállít kitűnő finom carolin rizskását 4 
kilós és a legfinomabb fajú theákat 1 < kilos 
csomagokban a következő árakon :

C -• klg. csomag carolin rizs . . 1.65
14 , „ Moiling Congo thea 1.45
’ „ „ császár vegyitek „ 2.20
' j . „ Peccó virág tliea 2.70

Az áruk valódi és kitűnő finomságáról 
számos elismerő nyilatkozat.

Pontos ősimet kérünk.
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Kiadóhivatalunkban a következő jó könyvek 

kaphatók leszáiiitott áron u. m.

Ezelőtt Me st
irt kr. frt Se-.

Hajadonok könyve 2 — — SU

l'gvanez diszkötésben 
Asbúih János Társada­

J 2 —

lom-politikai beszédei — — 3 •0

Ugyanaz félbör kötésben — — 5 —

Szöliösgazdák könyve — 50 — 30

Biztosítási Panama — 50 — 20

A pénz előleges beküldése ellenében kapható 
lapunk kiadóhivatalában.

Amerikai zsebórák
jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja. 
Szerkéz <- pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké. 
Ara da. ,;i-onkint 2.80 írt Jótállás mellett a mig a 
készlet art. Ezüstös óraláncz 60 kr. Gyűjtőknek ti 

drb után egy ingyen küldetik.

Onhorotváió készülék
„Fox“ valódi soiingeni gyártmány ! Sok kiállításon 
kitüntetve! Gyakorlás nem kell! Meg vágás kizárva! 
Tiszta és kényelmes munka ! Bőrbetegségtől megment! 
Tartós pénztakaritó s a szakáll erősiti! Darabja 2 
fo int. A penge *.* aczélból. a többi részek ezüstös 
fémből \ annak Gyűjtőknek 5 drb után 1 ingyen 

küldök. Eltart 15 évig.
ajánlom a következő tár­
gyakat : házi ijesztő pisz­
toly 1.— niekelből 1 50 
írt: 2<>0 tö tés ingyen: 
1000 töltés hozzá 1— frt. 
na.ys’erOen aranyozott 
aranyozott - siingő lánez 

. kék 5.50 frt, sz. p ara­
iéi áns ‘ ul.iuzat

' 4. 5 frt.

Karácsonyra
ugyanX
"íysa'aX

3 fedelO v stag óra 36 órát jár. 5.6 
1 frt. női éra, egész kicsiny, fekete 5 fr; 
nyúzott kinéz 65 kr. lilori t spiritusz gyi 
6. ki. briliáns gyűr . eztis'. tinonian ar 
kővel 1.00 frt. jegygyűrű e/üstbö!. aran\ 
fii. lülbev.ió valódi lt kar. 
patent záróval, nmek darab 5.95 frt. ng 
karperecz valódi ezüst felülettel 
faragott, lentezett diófaszekrényben 
6 napban e yszer húzandó fel. darabja 
v.d'.di óv st zsebóra, igen finom, 3 fedéllel 
trokodilu bőrből nőknek jn kr. férfiaknak 
50 kr. tajték szivarszipka, díszes, borosty; 
kicsinyítő Likőr 10 kr, 3 nyeiü zsebkés öo 
pénztárcza nldalra i részre osztva 1 frt. boju'zkefi.'l 
kt-nőcs lő kr. bajusznőveszlö 50 kr. makra fapipa 30' 
lánez 1.50 frt. 1 üveg franezia illatszer pompás sza-u" 
buzbau 1 lit. •* drb. linóm fésű 1 selyemdobozba 1 frt, elegáns 
valódi bői szivar tárcza 1 őo frt. közö'nsé.es angol borotva 1 frt, 
5 ilrb finom franvzi szappan dobozban 50 kr.. 1 doboz khinai tea 
eredeti cs magolás 1 frt. 1 üveg magyar cognac 1.80 frt. 
pezsgő i.20 frt. Megrendelhető

•1 ii-'La c\ 
déllel 8.50 f\

1 frt.

;rt. nagy 
• és 50 kr, 
val. ezüst 
selyem lo-

ZPolak: Sándor
föbizományosnál

Budapest, v. Kálmán-utcza 17 M.
A tulliamozódás miatt kérc-m a |.rnzt mindig eI5r« kiildrni 

Azonkívül beszerzek bármily megki ánt kisebb vagy nagyobb 
<-ikkét és a legolcsóbb gyári áron számítom vsak. Külön dijat a 
beszerzésért nem számitok. Klöirt öregektől is beszerzek bármily 
czikket 3 frtnál kisebb megrendelésnél 35 kr. portót is kérek 
mellékelni.

Tíz forinton felüli megrt-ndeléseknol 5 s.ázaiék éngedménv.

Olcsó pénzt
ajánl földbirtokokra törlesztéséé kölesönképen 
első és második helvre Wesztválevita Antal 
Budapesten. József körút 50. Értesítő a 
szükséges nyomtatványokkal együtt 15 kr. bélyeg 
ellenében bérmentve küldetik.

Legolcsóbb és legelőnyösebb biztosítás
AZ

Orsz. magy. kölcsönös biztosító szövetkezetnél
Budapest, VIII. József-körut 8. «iám. 

aietult 1884. évben — Biztosítéki alop 600,000 kor.
Elnök : Teleky Géza gróf. Alelnek : Csávessy Béla. Vezérigazgató: Szónyl Zala* 
mond. Az igazgatóság tagjai: Andrássy Géza gróf, Bujanovloh Sándor, Deaiewffy 
Arisztid, Piiipeky Emil, Rublnek Gyula, Szentkirályi Kálmán, Szllassy Zsltáe 

Szönyl Zslgmond, gróf Teleki Sánder.

Az Országos magyar kölcsönös biztosító szövetkezet
úgy a tűz, mint a jégbiztosításnál olcsó dijaival, humánus eljárásá­
val és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével
országszerte megnyerte a gazdaközöuség teljes bizalmát.

6W- A szalmás eSeséget és takarmányt
-tűzkár ellen egy intézetnél sem lehet oly olcsón 
és kedvező feltételek melletti biztosítani, mint a 

szövetkezetnél.
Kisgazdák ha húszán egyszerre, egy csoportban, 

de külön-külön ajánlattal termésüket jégkár ellen biz­
tosítják, 10* engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítást ad
Országos magyar kölcsönös biztosító szövetkezet igazgatósága

Budapest, VIII. Jóisef-körnt 8. ez. éa a vidéki ügynökség.

STOWASSER J.
Cs. és kir. udvari hangszergyáros, 

tökéletesen ja vltott és szabadal­
mazott tárogató feltalálója

Budapest, 11., Lánczhltl-u. 5.
Hegedűk 3, 4, 5, 6 írttól feljebb. 
Gordonkák 8, 1Ó, 12, 14 írttól feljebb. 
Trombiták 12, 15, 18, 20 írtig. 
Czimbalmok 35 írttól 300 forintig.
Tárogató ösl magyar hangszer 20

írttól 60 írtig.
Harmonikák 2, 3, 5, 6, 8 írttól feljebb. 
Közsó&i dob két verővel 9 frt 50 kr.

Zenekarok felszereléséhez szüksége,r 
fúvó- és vonóhangszerek előnyös űze 
tési feltételek mellett a legjutányosabb 
árban szállíttatnak.

Képes árjegyzék ingyen és bér- 
i.y Híve iiH gkiildetik

iüY

missruhák, egyházi szerek, zászbk ás egy Iifi 

lobogók gyára,

Budapest. XV. kér., Lipot-uteza ai. ss.
á nagy melt, ős főtisztelendő Császka Oyfirgr kalocsai éreetj a 

budapesti és a kézdlvásárhelyl olturegylet ezállitóL

Ajánlják bőven felszerelt raktárukat, nevezetesen : 
miseruhákat, templomi zász ókat, tűzoltó-, iskolai és 
temetkezéscgyleti, iparos-dalegyieti lobogókat, szentség­
tartókat, keiyheket, áldoztató kelyheket, kereszteket, 
füstölőket, oltárlámpákat, csillárokat, szobrokat, nagy 
választékban. Elfogadjuk stációképek és szentképeí 
festését; oltárok, Mária-trónok, Krisztus-sirok és szó- 

. _ székek akármilyen rajz szerinti művészies alkésziiését.
Egyházi kelmék, csipkék, falfeszületek búcsúi áré feszületek nagy válasz­
tókban kaphatók rabárunkon. 5$

ÄiTfr.tWs KuMegyMA k6148zü$ kú'íseatie aaneyyiökafcit, rtlVclT— BiitAkat,

Nyomatott a ,Szent Geüért* irAnxrvnvnmiiéhan Budapest, Práter-utca 44.


